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Zeietzky az asztalra ütött a hadbíró­
ság előtt.

Könnyek peregtek arcán és tábornokok 
mondják, hogy jó hazafi.

Azt mondják: jót akart.
A román hadsereg javát.
Csak mellékesen derül ki, hogy a ház­

kutatás után elégetett néhány aktát a 
titkár

Csak mellékesen.
A legnagyobb panamának indult a Ze-

letzky-per.
Ma már a pecsét feltöréséről van szó. 

Azt is a kabátujja csinálta véletlenül.
Kémkedés és hazaárulás voltak a vádak.
Ma az asztalt üt] a hadbíróság előtt 

és hazafias könnyei vannak.
Ellentétek különös játéka az élet: ilyen 

kell hogy legyen a Zeletzky-per is.
Ha hős lehet abból, aki hazaárulónak 

indult.
Felmenthetik a paragrafusok azt, akit 

elitéit a közvélemény.
És ez a lényeg.
Hiába hallgatnak az akták jutalékokról 

és hiába hallgat Zeietzky is.
A nevek talán érdekelnének, az össze­

gek is. De az ítélet nem fontos.
Az már elhangzott, mielőtt a pert tár­

gyalni kezdték volna.

ísméietiük? ,.,

Hányszor ismételjük?
Minél többet beszélünk leszerelésről és 

világbeliéről, annál közelebb vagyunk a 
háborúhoz.

Cjabb bizonyíték. Egy londoni lap, az 
Evening Standard, Írja: .,A vegyészmér­
nökök egész hadserege dolgozik óriási 
lendülettel Franciaországban. A franciák 
a mérges gázok sorozatával kísérletez­
nek, Hír szerint néhány uj mérges gáz­
fajtát fedeztek fel. Ezeknek hatását pró­
bálják most ki. A kísérleteket legnagyobb 
titokban folytatják. Az angol riporter 
megfigyelte, hogy az utóbbi félévben a. 
fehér patkányok és fehér egerek export­
ja Franciaország felé kétszeresére emel­
kedett. A fehér egereket kísérleti célokra 
használják“.

Egy francia lap viszont megállapítja az 
orosz ötéves tervgzdaságról, hogy egész 
ipari teljesítménye elsősorban a tankokra, 
repülőgépekre. ágyukra és fegyverekre 
koncentrálódott. Egy rendes főzésre való 
íazakat nem produkált az uj orosz gép­
ipar. ellenben olyan felszerelést, ami bár­
mire inkább emlékeztet, mint a világ­
békére.

Gép és tank és ágyú. Tizenkilenc évvel 
a nagy háború hadüzeneteinek első forró 
napjai után!

Még nem tűnt el a generáció amelynek 
módjában volt megismerni a háború bor­
zalmait és már itt az uj nemzedék, ame­
lyet áldozni hajlandók a háború moloch-
jának.

Hányszor ismételjük, hogy az ember a 
föld legfeledékenyebb állatja?

A byt&ntsäis 'ócüUiei

A német barbarizmus fajvédelmi és 
„fajnemesitési“ tevékenysége a jelek sze­
rint, világszerte megihlette az eleddig 
sötétben bujkáló s a tudományt a legsö­
tétebb reakció szolgálatába állítani kész 
áltudósokat.

A sterilizáció jelszava divatossá vált 
nemcsak Németországban, hanem — s 
ez nem véletlen — az összes fasiszta és 
félfasiszta országokban.

Azokban az országokban tehát, ahol a 
legégbekiáltóbb társadalmi igazságtalan­
ságokat, a nyomort, az éles társadalmi 
ellentéteket nem szociális^ igazságteves- 
seL, egészséges szociálpolitikával, a ki­
zsákmányolás mértéktelenségének. meg 
szüntetésével, hanem terrorral, militariz- 
mussal akarják megoldani.

A félfasiszta Magyarország áltudósait

A francia sajtó a négyhatalmi 
egyezmény felbontását követeli
Paul Boncour az angol kormánynál az osztrák-német 

viszálynak a Népszövetség elé való terjesztéséért
interveniált

Párizs, augusztus 10. Paul Boncour 
külügyminiszter Colombierban üdül, de 
tegnap hosszabb megbeszélést folytatott 
telefonon a Quai dUrsayval.

Úgy hírlik, hogy a külügyminiszter a 
mai nap folyamán érintkezésbe lép te­
lefon utján a londoni francia nagykövet 
tel s utasítást ad neki,

hogy tárgyaljon Anglia kormányá­
val a német-osztrák viszály ügyé­
nek Népszövetség elé terjesztéséről.

Párizsi beavatott körökben meg vannak 
győződve afelől, hogy a hatalmak a nép- 
szövetségi alapokmány 11. szakaszának 
2-ik bekezdése alapján fognak a kérdés­
ben népszövetségi döntést kívánni.

Egyidejű jelentés szerint ez Echo de 
Paris követeli a négyhatalmi szerződés 
felbontását, mert beigazolódott, hogy 
Franciaország igazában nem nyert sem­
mit sem vele és hogy diplomáciai eljá 
rásoknál Olaszországra, sőt Angliára sem 
nagyon támaszkodhatik. A szerződés 
alapjában képzelt nemzetközi együttmű­
ködés az utóbbi napokban is csak tréfá­
nak bizonyult

s igy a francia kormánynak az lenne 
a kötelessége, hogy közölje a hatal­
makkal, hogy nem kívánja életbe lép 

tetni a négyhatalmi egyezményt.
Egyidejűleg a baloldali sajtó népszö­

vetségi panasztételt követel Németország 
ellen. Genfben beavatott helyen élénken 
kommentálják a francia-német viszony 
uj alakulását. Különös fontosságot nyel­
tek azok az ígéretek, amelyeket német 
részről állítólag Olaszországnak tettek, 
-,e kérdéses, hogy a nemzeti szocialista 
Németország miként tartja be ezeket az 
ígéreteket, s hogy vájjon tényleg meg 
fog-e tenni mindent olyan események el­
hárítására, melyek bonyodalmakhoz vezet 
tek és ismételten kiélezték a német-oszt­
rák viszonyt. Mértékadó helyen hangoz 
tátják, hogy nincs kizárva ugyan annak 
a lehetősége, hogy a nemzeti szocialista 
propaganda Ausztriában lelassít, de ez- 
ideig, különösen Habicht rádióbeszédéből 
nem tűnik semminő német engedékeny­
ség.

Egyidejűleg Londonból félhivatalosan 
jelentik,

hogy Anglia egyelőre befejezettnek 
tekinti berlini akcióját a német-oszt­

rák konfliktust illetően.
Tegnap egyébként, mint jeleztük, a mün­
cheni rádióban Theo Habicht „Németor­
szág, Ausztria és Európa“ címmel meg­
tartotta rádióelőadását. Hangoztatta, 
hogy a gyengelábon álló Dollfuss kor­
mány állandóan jelentéseket küldöz a ha­
talmakhoz vélt sérelmeiről. A harcot 
Dollfuss a hatalmon maradásért folytat­
ja diktatúra árán is, mert jól tudja, ha 
választásokat rendelne el, nemzeti szocia 
lists, kormány kerülne Ausztria élére. 
Habicht támadta az osztrák segédrendőr 
ség intézményét, amelynek működését a 
rajnavidéki szeparatisták munkájával 
hoz2;a párhuzamba. Támadta az osztrák 
hazafias frontot, amely szerinte francia 
zsoldban áll. — Pénteken lesz a bajor 
rádió legközelebbi Ausztriát illető elő 
adása, amikor Honig, az osztrák terület­
ről kiutasított müncheni újságíró fogja 
elmondani ausztriai fogházélményeit.

London, augusztus 10. A Daily Teleg- 
ká’í ci lesülései szerint az osztrák kor­
mány engedélyt kért a hatalmaktól arra, 
hogy a megújuló terrorcselekmények 
megfékezésére nyolc ezer főnyi különle­
ges rendőrséget szervezhessen. Ausztria 
hivatkozik arra, hogy a szövetségi hadse­
reg létszáma mindössze 22 ezer főre rúg, 
holott Ausztriának harmincezer főnyi 
hadseregre lehet igénye s igy reméli, 
hogy kérését teljesíteni fogják. A lap 
informátorai közölték,

hogy mindhárom hatalom már hoz­
zájárulását adta az osztrák kíván­

ság teljesítéséhez.
A hatalmak hir szerint kikötötték, hogy 
a szervezendő karhatalomnak katonai fe 
gyelem alatt kell állania, a hadügymi­
nisztérium hatáskörébe kell tartoznia és 
azt mihelyt a viszonyok megengedik, nj 
ra fel kell oszlatni. Diplomáciai tárgya 
lások folytak ebben a kérdésben a hatal 
mák és a kisantant, valamint Lengyelor­
szág között is s ezeknek az országoknak 
a kormányai is közölték, hogy nem emel 
nek kifogást az osztrák karhatalom nö­
velése ellen.

szintén megihlette a hitlerista sterilizá­
ció és fajnemesités eszméje.

Az ihlet és az ambíció feltörését egy­
némely tudós urban nem lehet megaka­
dályozni, mert amint a jó, zseniális Mik­
száth Kálmán annakidején megállapítot­
ta, az emberekben nem mindig a tehetség 
az, ami mozog, hanem a legtöbb esetben 
csak a — giliszta.

Ilyen tudományos giliszta mozog dr. 
Zsakó István magyarországi elmeorvos 
urban is, aki terjedelmes és fölöttébb bő­
beszédű memorandumban a sterilizáció 
bevezetését kéri a magyar kormánytól.

Aki azonban azt hiszi, hogy Zsakó 
urnák a sterilizációval kizárólag az a 
célja, hogy a született bűnözők és elme­
bajosok szaporodását megakadályozza, 
alaposan téved.

Nem: Zsakó ur „a forradalmárok és 
az államok rendfelforgató, selejtes ele­
meinek kipusztitása“ végett javalja a 
sterilizáció utján véghezviendő fajneme- 
sitést.

Zsakó ur „tudományos“ ambíciójánál 
csak történelmi tudatlansága nagyobb.

Igazi, jó fajnemesitőhöz és suba alatt 
a legreakciósabb fasiszta politikát űző 
„tudóshoz“ méltóan ez az orvos ur is azt 
hiszi, hogy a forradalmárságot éppúgy 
át lehet örökölni, mint a vérbajt, vagy 
az elmebetegséget.

Ha Zsakó ur fajnemesitő elveit vesz- 
sziik alapul, akkor a magyar történelem­
nek olyan alakjai, mint Petőfi Sándor, 
Kossuth Lajos, Martinovics Ignác, II. 
Rákóczi Ferenc — selejtes elemek és a 

; társadalomra nézve veszélyes felforga- 
’ tők, mert hiszen forradalmat csináló for- 
j radalmárok voltak.

Ugyanebbe a kategóriába tartóznak 
Morus Tamás, az összes keresztény for­
radalmárok, a martirológia szent és ne­
mes alakjai, Danton, Robespierre, Wa­
shington és mind a többiek.

A zsarnokság ellen fellázadó francia 
néptömegek, a Bastille hősei és a francia, 
magyar, angol polgárság összes forra­
dalmárjai, akik barrikádokon küzdötték 
ki azt, hogy például Zsakó ur, aki nevé­
ről következtetve nem is rendelkezik 
nemesi prédikátummaJL, az Ur 1933-ik 
esztendejében a fajnemesités ambíciójá­
nak bűnébe eshessek: éppen e Zsakó nr 
szerint mind-mind degenerált alakok 

: voltak, akiket sterilizálni kellett volna.
íme igy festenek a sterilizáció és faj­

nemesités apostolai — a logika tükré­
ben.

Az az érzésünk, hogy ha a sterilizá­
cióra valóban szükség van, úgy ezt első­
sorban éppen a sterilizáció hasonló pro- 
pagátorai, a fajnemesités őrültjei ellen 
kellene alkalmazni.

Lehet-e Romániában 
nemzeti szocializmus
— A miniszterelnök körlevelének 

margójára —

írta: Dr. Mayer Ebner 

I.
Bizonyos jelek nyilvánvalóan amel­

lett szóinak, hogy a Cuza-Codreanu- 
Fabricius-trSumvirátus egy nemzeti 

szocialista Románia irányában dolgo­
zik. Közben természetesen — éppúgy, 
mint Németországban, a. szocializmus 
csak frázis, fődolog pedig az antisze­
mitizmus. Az isten, akinek oltárán a 
zsidókat fel kell áldozta, a nacionaliz- 
luus lesz. A triumvirátus római minta 
ra leredukálódik egy duumviratusra, 
hogy aztán egyetlen férfi diktatúrájá­
val végződjék.

Az első, akinek a másik kettő útila­
put köt aí talpára, Fabricius lesz, a 
német lovag. Mivelhogy a másik ket­
tő a német fajtát alaesonyrendünek 
fogja deklarálni. Cuza és Codreanu 
sokáig nem akarja majd megosztani a 
hatalmat és Románia Hitiere nem az 
öreg Cuza lesz, mégkevésbé a fia, ha­
nem a fiatal Codreanu, akiben van 
valami a római összeesküvőből és ak- 
nek céljai sokkal messzebbmenőek, 
mint a cuzistáké, akik naponta egy 
tucat zsidót akarnak elfogyasztani reg 
gelire és akinek minden propagandája 
kimerül a zsidók elleni szidalmazások­
ban és rágalmazásokban. Románia, 
számára tehát a veszedelem Cornelia* 
Codreanu. Magas, karcsú fiatalember, 
arcában a fanatizmus számos vonásá­
val. Hogy Shakespeare Julius Caesa. 
rával mondjuk: ama soványak közé 
tartozik, akik keveset alszanak és so­
kat gondolkoznak.. Én hozzátenném, 
hogy egyike azoknak, akik keveset be. 
szélnek.

II.
Kérdés, vájjon a nemzeti szocializ­

mus megvalósulására, amelyet fasiz. 
musnak terveznek, vájjon mutatkozik-? 
kilátás Romániában? A kárdésre nem 
könnyű a válasz. Romániában mások 
a viszonyok, mint amilyenek Németor­
szágban voltak Hitler aralomrajutása 
előtt. Németország a legyőzött államok 
közé tartozott, Románia viszont ott ál­
lott és ott áll ma is a győzők oldalán. 
Németország Versailles következtében 
roppant sokat veszített, Románia vi­
szont nagyon sokat nyert. Mig a némer 
nép immár tizenöt év óta gyászolja 
egykori fényének beboru'ásat, a román 
nép azóta nemzeti fellendülésének leg 
magasabb fokán áll.

Gazdasági tekintetben is Románia, 
sokkal különb helyzetben van Német­
országnál, ahol hatmillió munkanélkü­
lit kell az államnak eltartania, mi. 
alatt itt nálunk a munkanélküliség el­
enyésző és nem terheli meg különösen 
az állami költségvetést. Németország 
ipari állam, amely idegen piacokból 
él, Románia viszont, ha olyan becsüle­
tesen gazdálkodnának, mint Németor­
szágban, természetes kincseiből és bel­
földi piacából szerényen tudna egzisz­

tálni. Németországban nagy az élel­
miszerek drágulása, Romániában vi­
szont olyan olcsó, mint talán sehol a 
világon. Egy kevés adminisztratív te­
hetség minálunk meg tudná csinálni 
azt, hogy Románia minden lakója szá­
mára biztosítva lenne az életstandard 
minimuma. A lakosság 80 százaléka 
paraszt, akiket megszabadítottak a leg 
súlyosabb adósságok gondjaitól és aki 
nek kenyérről és hajlékról már nem 
nagyon kell gondoskodnak.

Ebből is látjuk, hogy nálunk a vi­
szonyok összehasonlíthatatlanul kü­
lönbek, mint Németországban, amely 

évek óta Európa legveszedelmesebb 
forradalmi fészke. A gazdasági krízis 
nem érinti annyira a román népet, 
amely javarészben falvakban él, ha.
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Vegyünk lég - és napfürdőt minél 
gyakrabban, azonban sohasem nedves 
testtel és csak akkor, ha előzőleg erő* 
sen bedörzsöltük magunkat NIVEA- 
CREME vagy OLAJ-jal. Mindkettő 
meggátolja a bőr fájdalmas leégését. 
Elősegíti a lebarnulást még borult 
időben is. — Meleg időben a NIVEA- 
CREME kellemesen hüsit, hideg na­
pokon pedig a NIVEA-OLAJ megóv 
az erős lehűléstől.

-CREME: Lei ló.---- 72.- / OLAJ : Lei 55.- §i 85.-
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nem inkább a kapcsolt provinciák vá­
rosainak kisebbségi lakosait és ezek 

között is leginkább a zsidókat 
A felsorolt momentumok tehát in­

kább ellene szólnak annak, hogy ná. 
lünk egy olyan átcsoportosulás nőhes­
sen, mint Németországban.

m.
Még egy fontos tényező játszik köz­

re Romániában, amely erőteljes szem. 
benállást fog tanúsítani1 a román hit- 
lerizmus ellen. Ez a tényező: a koro­
na. Németország fejedelmei detronizá. 
lása után elveszítette született veze­
tőit, akikre évszázadok óta német fe­
gyelmezettséggel. hallgatott. Romániá. 
Bak királya van, kinek az alkotmány 
és az évtizedes gyakorlat erőteljes 
előjogokat biztosított. A valóságban 
Romániában csakis az kormányozhat, 
akire a király rábízta a hatalmat- Né 
méter szaggal szemben Romániának 
népi hadserege van, amely felesküdött 
a királynak és amely hűséggel is visel 
tetik uralkodója iránt. Királyunk leg­
jobb férfikorában van, buzgón őrködik 
a korona autoritására és Olaszország, 
gal szemben nem fogja megengedni 
egy Mussolininek a feltörekvését meg 
akkor sem, ha egy olyan erőteljes 
egyéniség lenne, mint az olasz Duce. 
Nem fog tűrni Hitlert sem, mint ahogy 
azt a német császári határom utódai 
nagy (engedékenységükkel megtűrték. 

Kormányunk intézkedései, amelyekre 
a király befolyást gyakorol, arra en­
gednek következtetni, hogy nálunk, 

Romániáiban a hadsereg mellett más 
védelmi alakulatokat nem tűrnek

IV.
Ezek a momentumok beszédes bizo. 

nyitókat annak, hogy Romániában 
egy hitleri, vagy Mussolinidéie nem­
zeti szocializmus nem igen valósulhat 
meg. A román nacionalizmus is égé. 
szén más természetű, mint a német. A 
fajkérdés —• általánosságban szólva — 
Romániában nem tud olyan őrületté 
felduzzadni, mint Németországban. 
Mint Európa minden más népe, a ro­
mánok is keverékfajta és sok román 
államférfi1 vére szerint minden inkább 
mint román. Romanizálták a nevűket, 
de származásuk szerint sokan közülök 
görögök, vagy szlávok. A Codreanu. 
család is lengyelektől származik és 
Bratianu elődei egykor görögök vol­
tak. Nem is szólva, akik németektől, 
vagy magyaroktól származnak. Szá. 
mos román ember ereiben zsidó vér ke­
ring.

V.
Csak egy ponton fejlődhetnek a dől. 

gok olyan kétségbeesett fokra, vagy 
talán mégnagyobbra, mint Németor­
szágban: a zsidó probléma körül. Nem 
azért, mintha^ a románok jobban gyű. 
lölnék a zsidókat, mint a németek. Né­
metország a zsidó gyűlöletben első he­
lyen áll. A legbornirtabb antiszemitiz 
mus éppen abban az országban érezte 
legotthonosabban magát, ahol a zsidók 

legodaadóbban csatlakoztak a több. 
ségi néphez. A román nép nagy töme­
gei természettől fogva jóindulatubbak, 
barátságosabbak és vendégszeretőbbek 
a német népnél. Másfelől azonban 
olyan nép, amelynek temperamentu­
mát könnyen fel lehet gyújtani szere­
tekre, vagy gyűlöletre és ha zsidóról 
van szó, akkor a felhecceit tömeg haj. 
lamos a legsúlyosabb kilengésekre.

Az ilyen heccelődésekben pedig nin­
csen hiány. Jónéhány év óta ellenünk, 
zsidók ellen egyre csak lázitanak. 
mértéktelenül hecceinek. Mig a cári 
Oroszországban az intellektuelek, fő­
leg pedig a diákok a zsidók oldalán 
állottak, addig nálunk egészen más a 
helyzet: a zsidók elleni excesszusokat 
diákok és intellektuelek követik e]. A 
nép, a tömeg rendszerint nem is vesz 
részt ezekben a kilengésekben. Azon­
ban, ha az intellektuális kezdeménye­
zők aknamunkáját továbbra is tűrni 
fogják, könnyen megtörténhetik, hogy 
a jóindulatú tömegek a zsidókon tom­

bolják ki indulataikat, akárcsak Né­
metországban, vagy talán még kegyet, 
lenebbül.

VI.
Az a meggyőződésem, hogy Romá­

niában az antiszemitizmusnak olyan- 
uralmára, mint Hitler Németországá­
ban, nem kerül sor. Az állam hatalmi 
tényezői nem éppen irántunk való sze 
retekből, hanem saját jól felfogott ér­
dekükben, nem engedik odafejlődni a 
dolgokat, hogy Cuza, vagy Cod/eanu 
kerüljön uralomra. Jól tudják ők, hogy 
nátjunk, Romániában mindig a zsidók 
kai kezdik, hogy azután az államrend 
felboritásán végezzék- Csakhogy nem 
elegendő ezt tudni. Cselekedni is kell 
ebben az irányban.

Komoly időket élünk és egy össze, 
omilás Romániában sokkal nagyobb 

veszedelmet jelentene az országra, 
mint a hitlerizmus Németországban. 
Németországban ugyan a terror az 
uralom lényege, de mégis valahogyan 
uralkodik. Nálunk azonban káoszra 
vezetne a dolog, mindenkinek harcára 
mindenkivel szemben, az elsüllyedés 
felé vezetne és Románia nagy árat fi­
zetne a zsidók megsemmisítéséért.

A hazafiák azt kell kívánják, hogy 
ezt 'Románia hatalmasai is felismer, 

jék.
VII.

Azonban úgy látszik ezt nem isme­
rik fel. A lapok egy különös numerasz 
klauzuszLrend életről számolnak be, 

amelyet Vaida miniszterelnök adott .ki 
az ipari közületek számára. A rendelet 
szerint egy ,,bizonyos“ nép (csak zsidó 
kát lehet ezalatt érteni) százalékáról 
nyát redukálni kell, hogy helyet csi­
náljanak a többségi nemzet, vagyis a 
románság számára. A frázisokat lehá­
mozva, ez a rendelet tulajdonképpeni 
értelme. Még foglalkozni kívánunk a 
nemzeti szocializmus első előretörésé­
vel Romániában, de már most meg ki­
vé n juk monda n i:

Miért van szükség percentuális 
arányra az iparban? Miért n:ncs szük­
ség az állami szolgálatban is? Miért 
nem alkalmazzák a civil és katonai ha 
lóságoknál az arányt? Miért nem, a

Vásárlásra biztatja Amerika népét 
az újjáépítési diktátor

Az Angol Bank kormányzója útban az Egyesült Államok felé
Newyork, augusztus 10. A nemzeti 

újjáépítés vezetősége hivatalos értesítést 
kapott az acélipar képviselőitől, akik a 
bérekkel kapcsolatban az árszabályozás 
eddigi egészséges rendszerének fenntar­
tása mellett- foglaltak állást. Ezzel szem­
ben Johnson tábornok tizenkét iparágnak 
megváltoztatott munkakódexet engedé­
lyezett azzal, hogy ennek alkalmazására 
két héten belül rendezkedjenek be, külön­
ben a vállalatokat felszólítják a bojkott­
ra s egyéb rendszabályokat is alkalmaz­
nak. Roosevelt elnök egyébként aláírta a 
konfekcióé ipar bérkódexét, amellyel eb­
ben az iparban uralkodó rossz bérviszo­
nyokat akarja elírninálni. Ugyancsak alá­
írta az elnök a villamossági ipar kóde­
xét is. Érdekes, hogy Roosevelt a munka­
adók és alkalmazottak között felépített 
programjának keresztülviteléig fegyver- 
szünetet hirdetett, ami azt jelenti, hogy 
ezen idő alatt sztrájkok és kizárások nem 
kövekezhetnek -be.

Roosevelt a Hyde-parkban tegnap este 
titkos megbeszélést folytatott az ,.agy- 
trös-zt“ három tagjával a dollár felhígí­
tása és rögzítése érdekében. A tanácsko­

zásról kiszivárgott hírek szerint az elnök 
megmaradt a gazdasági újjászervezésre 
vonatkozó tervei mellett és azokon nem 
hajlandó változtatni.

A Journal of Cozmerce newyorki köz- 
gazdasági lap közlése szerint az Angol 
Bank kormányzója útban van az Egyesült 
Államok felé, ahol a dollár és a font 
sterling rögzítéséről folytat majd1 beható 
tanácskozásokat.

Johnson tábornok, az amerikai újjáépí­
tési diktátor. Cevelandban tartott beszé­
dében nyomatékosan figyelmezteti a kö­
zönséget, hogy vásároljon most azonnal, 
mert a dollár vásárlóereje rövidesen 
csökken.

— Mint amilyen bizonyos, hogy a nap 
lenyugszik — mondotta Johnson — éppen 
olyan, bizonyos az is, hogy a béremelés 
az árakat is emelni fogja. Kezdjetek most 
vásárolni, mert ez az elképzelhető egyet­
len jó üzlet. Fektessétek pénzeteket áru­
ba. mert úgyszólván mielőtt újból léleg­
zetet vesztek, azok a cikkek, amelyekre 
•szükségetek van, többet érnek, mint az a 
pénz. amelyet megtakarittok, ha nem vá­
sároltok.

Beszélő repülőgép 
Amszterdam felett

Á technika legújabb csodája
Amsterdam, augusztus 10. Észak Ve­

lencéjét most egy érdekes légi szenzá­
ció szórakoztatja esténként.

A járókelők az amszterdami City 
üzleteinek bezárása után alkonyati sé­
tájukon a minap kellemes muzsikára 
lettek figyelmesek- A legmodernebb 
sláger melódiái ütötték meg fülüket. 
De sem gramofonüzlet, sem — hang­
szóró nem volt a közelben. A járó­
kelők kíváncsian kutatták a titokza­
tos muzsika forrását. Ekkor kiderült, 
bogy a hangok a magasból, a levegő-

bő] jönnek- Minden uccasarkon egyfor­
ma tisztán hangzottak a Hawai rózsá­
jának slágerei.

Hirtelen elhallgatott a muzsika, az 
emberek a magasba figyeltek s ekkor 
az égből zengő férfi bariton szólalt 
meg.

— A legjobb csokoládét és kakaót 
X. Y. firmánál kaphatják. Háromszor 
egymásután ismételte ezt a bariton, 
hogy mindenki hallhassa. Ekkor egy 
roppanás hallatszott, — majd megint 
muzsika. Ezúttal tangó. Csak másnap

SZFAT AMENUnyel/ tanulására alkalmas ny érv könyv. Korlátolt mennyiségben kapható 
román -és- magyar fordítással is

KELET könyvosztályában
Ára 140 lej

Szállítjuk utánvéttel vagy az összeg és portóköltség (10 ti ej) előzetes -beküSése
mellett.

Héber

az

hadseregben, miért nem az igazság, 
szolgáltatásban, miért nem a közigaz­
gatásban, miért nem a pénzügyben, a 
rendőrségen, a konzuláris szolgálat­
ban, a diplomáciában?

A legutóbbi igazságügyi kinevezé­
seknél- ugyanis egyetlenegy zsidó pá­
lyázatot- sem vettek figyelembe, jólle­
het, elég arra kvalifikált pályázó je­
lentkezett,

A kormány tehát- úgy értelmezi a 
percentuális arányt, hogy például zsi­
dó kézen lévő ipari vállalatok utasít­
sanak vissza, zsidó ajánlkozókat, hogy 
román születésűek számára adjanak 
helyet, miközben a zsidók számára az 
állami hivatalok el vannak zárva.

így kezdődik tehát nálunk a nenu 
zeti szocializmus. Előbb a, miniszterel­
nöknek egy levelével, azután törvé­
nyekkel és rend el etekkel és végül az 
isméit erőszakos metódusokkal. Két 
ségtelenül szomorú perspektívák. És 
ki az, aki Romániában nyeregbe ülte­
ti a hitlerizmust anélkül, hogy nálunk 
meglennének a nemzeti szocializmus 
előfeltételei, mint Németországban $ 

Ki az. aki útját egyengeti ennek? Nem 
kisebb egyéniség, mint maga a minisz­
terelnök. aki nem lát bele a dolgok 
fejlődésébe.

Még rosszabb állapotok jönnek, de 
ha az urak majd később bűnbánóan 

‘verik a mellüket, akkor már valóban 
késő lesz.

Gumin
,SIGr* Erezetva ti v megbízható, kapható 

gyógyszertári) an és drogueriábar.

reggelre derült ki, hogy az égi muzsi­
kát egy újabb technikai vívmány szol 
gáltatta.

Amsterdam fölött megjelent- az első 
beszélő repülőgép. Mikor Balbóék re­
pülőraja Amsterdam fölött megjelent, 
a várakozó tömegben egyesek — ban. 
gokat hallottak a magasból. A han­
gokat azonban mihamar elnyomta a 
közeledő repülőgépraj motorzugása.

Akik az emberi hangot hallották» 
maguk is azt hitték, hogy csak ide­
gességükben hallucinálnak. Kiderült, 
hogy tévedtek. Mert a beszélő repülő, 
gép elsőizben az azurflotta érkezésekor 
szállt magasba, azonban megkésett és 
mire beszélni és zenélni kezdett- már 
megjelent az olasz repülőraj.

Azóta a repülőgépre felszerelt készü 
léket és annak hangszóróját sikerült 
úgy tökéletesíteni, hogy most mák a 
zene és beszéd tökéletesen, tisztán ér a 
földre és a nagy magasságban leadott 
hangok tisztán és érthetően hallhatók.

A beszélő repülőgép berendezése na­
gyon egyszerit. Az útját- hozzá, tenné 
szelesen a zajnélküli motor feltalálá­
sa egyengette. A zajnélküli motor, il. 
letőleg zajnélkül? repülőgép nem 
egyéb, mint egy egyszerű szerkezet, 
amelyet minden hárommotoros repülő­
gépre fel lehet szerelni. Ha a középső 
motort leállítják és a szerkezetet- be­
kapcsolják. ez a két szélső motor zaját 
és a. kipufogó cső robajéit a repülőgép 
szárnyai fölé vezeti, úgyhogy néhány 
száz méter magasságból a gépzugás 
alig hallható.

A beszélő repülőgép, mielőtt meg­
szólalna, egyszerűen leállítja a közép, 
ső motort,bekapcsolja a zajtalan!tó ké 
szüléket és a gép alján lefelé elhelye­
zett óriási hangszóróból, amelynek tér 
jedelme akkora, hogy egy kisebb szo­
bába be sem férne, kibocsátja a mik. 
rofonba leadott beszédet, vagy muzsi­
kát.

A repülőgép proppellerjei négy elek 
trodinamót hajtanak, amelyek 27.000 
watt energiát szolgáltatnak.
A hangszóró kabin egy és félmillió- 

szőr erősiti meg a mikrofonba adott 
hangot. Ez az uj találmány technikai 
része. Az eddigi megfigyelések szerint 
kitünően működik. Ha a repülőgép 
például Kolozsvár fölött 1000—1500 mé 
tér magasságban repülne és bekapcsol 
ják a készüléket, minden a repülőgép 
mikrofonjába bemondott szót az cctßz 
város területén tisztán lehet hallani.
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Közei tizenegyezer keleti zsidót fosztanak 
meg Németországban állampolgárságuktól

Nemzetközi komité alakult a Németországból elmenekült inteilektuelek munkához 
juttatására, Újabb tömeges ügyvédi diploma-törlések Berlinben

Berlin, augusztus 10. (Az Uj Kelet 
tud.) Tegnapi számunkban ismertettük a 
törvényjavaslatot, amelyben Locker 
Dampson angol képviselő a Palesztinái 
állampolgárság megadását kéri az angol 
alsóháztól az antiszemita üldözések foly 
tán hontalanná váló zsidóknak. Ugyan­
akkor talán, midőn ezt a javaslatot vi­
tatta az angol parlament, a német kor­
mány hivatalos lapjában cikk látott nap 
világot, amelyben bejelentik, hogy

az uj állampolgársági törvény alap­
ján csak Poroszországban, több mint 
10 ezer zsidó veszíti el állampolgár­

ságát,
A julius ll^én megjelent, az állampolgár 
sági jog visszavonásáról intézkedő tör­
vényről van szó, melyet Hering minisz­
térium igazgató és belső titkos tanácsos 
kommentál a kormány hivatalos lapjában 
Ez a törvény — mondja a tanácsos nr —. 
nem akarja az állampolgársági törvény 
rendelkezéseit módositani. Célja mindösz 
sze az, hogy megtisztítsa a német, nép

testét olyanoktól, akik normális körűimé 
nyék között seholsem kaphattak volna 
állampolgárságot — és olyanoktól, akik 
az állampolgárságra érdemteleneknek 
mutatkoztak

„Midőn az 1918-as forradalom —mond­
ja a cikk — megpecsételte Németország 
vereségét és a német csapatok hazatértek 
Keletről, a határ őrizetlenül maradt a 
bevándorlással szemben. Csapatokban 
özönlöttek át a német határon, különösen 
a keleti zsidók, de a háború utáni évek 
ben Németország veszélyes vonzóerővel 
bírt minden országok kétes elemeire is, 
állampolitikai szükségesség lett volna 
megakadályozni azt, hogy ez a beözönlés 
megtörténjék és főleg, hogy az idekerül­
tek állampolgárságot kapjanak. Nem ez 
történt. Poroszország egymagában 10.300 
keleti zsidónak adta meg 1922 és 1933 kö­
zött az állampolgárságot. A hatóságok a 
julius 14-i törvényt végrehajtva revidiál 
ni fogják 14 évre visszamenőleg az összes 
állampolgárositásokat. és a kellemetlen 
egyénektől visszavonják azt.

Németország nem állampoSgárosít többé
nem árjákat

Ezt az Írást szervesen egészíti ki az a 
rendelet, mely a badeni kormány hiva­
talos lapjában látott napvilágot és amely 
kifejti, milyen elvek alapján fogják a 
jövőben az állampolgárság elnyerésére 
irányuló kéréseket elintézni. Már előkés-zi 
tés alatt áll egy törvényjavaslat, mely 
pontosan le fogja fektetni a Hitler-kor- 
mány állampolgársági politikáját. Addig 
is a jelenlegi törvény keretein belül a 
nemzeti forradalom kormányzásának szel 
lemében lesznek az állampolgársági kér­
vények is elintézve. Az államnak általá­
ban nem érdeke az, hogy idegenek ké- 
rezkedjenek be a német nép testébe. Az 
állampolgárságot tehát csak egészen kivé 
teles esetekben adja meg a kormány.

Tizenegy pontban vannak a vonatkozó 
irányelvek összefoglalva s az első pont az 
árja származásról intézkedik. Az állam 
„nem helyez súlyt arra“, hogy az ország 
nemárja lakossága szaporodjék. A faj- 
keveredés további elkerülése érdekében 
elvben is ellene van tehát annak, hogy 
a nép testébe nemárjákat vegyenek fel. 
Ha meg van a lehetősége is annak, hogy 
a kérvényező akármilyen távoli ágon is, 
nemárjától származik (elég, ha a déd- 
nagyapja már nem volt keresztény) úgy 
a kérvényt el kell utasítani. Idegen fa­
inak általában nem kaphatnak német ál­
lampolgárságot. Kivételt csak azok képez 
nek. akik különlegesen nagy szolgálato­
kat tesznek a német hazának. Ha azon­
ban a kérvényező idegenfaju. különöskép 
Per. pedig zsidó nőt vesz feleségül, úgy 
a kérvény minden további nélkül elutasi 
tandó. /

Negyvenezer menekült zsidó 
Franciaországban

Legális és törvénytelen utón még min 
dig igyekeznek a zsidók és a politikailag 
üldözött németek elmenekülni Hitler Né 
metországából, ahol az uj állampolgársá 
gi törvény óta egyre nagyobb lesz a hon 
talanok száma.

Francia területre az eddigi számítá­
sok szerint mintegy 49.000 zsidó üidö 
zött menekült át Németországból.

A menekültek elhelyezése és az országban 
való maradás komoly problémává nőtte 
ki magát, amellyel minisztertanács fog­
lalkozott a héten. A belügyminiszter je­
lentést tett a kormánynak arról, hogy a 
határvárosokban

a benszülöttek között nyugtalanság 
észlelhető a menekültek különböző 
téren kifejtett konkurrenciája miatt.

Nem lehet tudni még, hogy milyen lesz 
a francia kormány végleges állásfoglalá 
sa ebben a kérdésben. A kérést, hogy a 
menekültek javára osztálysorsjátékot ren 
dezzenek, a belső kölcsönre és a kormány 
hasonló terveire való tekintettel, minden 
esetre visszautasították.

Tömegesen vesztik el állásai­
kat a bírák

Berlin, augusztus 10. Az uj törvények 
alapján az elmúlt héten számos bírót, 
ügyészt és közjegyzőt fosztottak meg ál­
lásától, Ugvancsak ezen a heten több úgy 
védtől vonták be véglegesen diplomáját. 
Berlinben egvetlen hét leforgása alatt 2 
törvényszéki elnök, öt törvényszéki bíró,

17 járásbirósági igazgató és 56 járásbiró 
veszítette el állását. Az igazságügyminisz 
térium volt osztályigazgatóját, dr. Ro- 
senfeld hírneves jogászt rendelkezési ál­
lományba helyezték és az utóbbi idő­
ben 1204 fiztés nélkül került rendel­
kezési állományba. Ezenkívül 24 közjegy 
zőt, közöttük 10 berlinit elbocsátottak hi­
vatalukból. Az ügyvédek listájából egyet 
len hét leforgása alatt 185 zsidó ügyvéd 
nevét törölte a kamara. Ezek között 47 
közjegyző is volt, akik az ügyvédi diplo­
mával együtt közjegyzői megbízásukat 
is elveszítették.

A nürnbergi zsidók nem fü­
rödhetnek az állami fürdők­
ben

Nürnberg, augusztus 10. Nürnberg vá 
rosa ma rendeletet adott ki, melyben szí 
gcruan megtiltják,, hogy zsidók a város 
fürdőibe beléphessenek. A gőzfürdőkre 
szerencsésen nem vonatkozik a tilalom.

Giessen, augusztus 10. A giessen! rend 
őrség közlése szerint az osthofeni inter­
náló táborba a városból és környékéről1 
kilenc személyt szállítottak be tegnap. 
Egyike közülök, egy giessen! kereskedő, 
megtiltotta alkalmazottainak, hogy a hit 
lerista jelvényeket viseljék. A másik egy 
zsidó, aki állítólag lebecsülően nyilatko­
zott a zsidóknak keresztény lányokkal 
való kapcsolatairól.

Berlin, augusztus 10. A munkaügyi mi 
nisztérium rendelkezéseinek megfelelően 
az összes betegsegélyző pénztári orvoso­
kat besorozták a német betegsegélyző or­
vosok szövetségébe. A szövetség a munka 
ügyi miniszter közvetlen fenhatósága alá 
tartozik, vezére dr. Wagner lett. Az uj 
szövetség első dolga volt rendeletet ki­
adni, mely precizirozza, hogy szeptember 
elsejétől kezdődőleg zsidó orvosoknak 
semmiesetre sem engedik meg azt, hogy 
a betegsegélyző pénztáraknál szolgálatot 
teljesítsenek.

A bojkott és a törvény
Ezzel szemben a berlini munkabiróság 

előtt érdekes per került tárgyalásra, a 
mely azt mutatja, hogy bizonyos esetek­
ben, és bizonyos fórumok előtt még min­
dig nem érvényesül eléggé egységesen a 
náci szellem. Az történt ugyanis, hogy 
egy gyógyszerészárugyár egyik zsidó al­
kalmazottját zsidóságára való tekintettel 
végkielégítés nélkül elbocsátották. Az al 
kalmazott perelt és a négyheti íelmondá 
si időre járó fizetésének kiutalását kérte. 
A bíróság előtt a cég képviselője azzal 
érvelt, hogy a kormány hviatalosan ren 
delt el bojkottot a zsidók ellen, tehát a 
kormány szellemében jár el a cég, midőn 
egy zsidó alkalmazottját kidobja A mun 
kabiróság viszont kimondotta, hogy a kor 
mány bojkottjai nem változtattak a törvé 
nyen, amely ma még a felmondási időt 
biztosítja, az alkalmazottak számára.

Nemzetköz segélykomiíé 
alakult Geneben

Genf, augusztus 10. Röviddel ezelőtt 
nemzetközi komité alakult (jenfnen azzal 
a céllal, hogy a Németországot elhagyni 
kényszerülő intellektuális foglalkozásúa­
kat a lehetőségekhez mérten munkához

juttassák.A segélybizottság elén a nem­
zetközi világ mintegy negyven vezető 
személyisége áll, közöttük lord Cecill, s;r 
Herbert Sámuel, Painlevé volt francia 
miniszterelnök, Justin Codart francia sZe 
nátor Christian Lange, az interpariamen 
táris unió főtitkára, v~.larrr.nt Poliíis de 
Maderíaga, Bonjain. Raczmsky, Umden, 
WasconceTos népszövetségi delegátusuk, 
Rappard és Scelle gerii egyetem: taná­
rok, Corbet Ashby asszony, a kiváló nő­
mozgalmi vezető, Lagerlöff Zelma és má­
sok. Lagerlöff Zel/ma néhány eredeti no­
vellájának közlési jogát engedte át a ko 
miiének, amely anyagi eszközeit java­
részt- egyéni, főleg névtelen adományok-

3. OLDAL

v «c\*SE BlE(J
A FENSÉGES

párisi kölnivíz

CSÖKÄLLÖ 
AJKPlROSlTd.

VZTLASSZÄK E K! VA LCT GYÁRT Mä"n7o KAT
tOMANlA) VEZ£EKÉPVISElET-N-H-3ALTtiÁZAR-BUKAREST-5ELAB17

bóL hozza fel. A komité részére zsinagó­
gákban és templomokban gyűjtést rendez 
tek. Októberben angol részről egy az ősz 
szes angol társadalmi rétegeket összefogó 
albizottság alakul, A csikágói női világ 
kongresszus ugyancsak segítségére fog 
sietni anyagilag a genfi komitének. A 
komitó különböző laboratóriumok, tudo­
mányos és kutató intézetek, valamint 
könyvtárak részére nagyobb összegeket 
folyósít, ennek ellenében ezek az intéz­
mények egy, vagy két németországi me­
nekültet tartoznak alkalmazni és bizo­
nyos munkával megbízni.

UttmbmM irtatfí 
íz elasz hidieplániai

Ä HsSls egyik karnagya belekall baleset következtében 
kssefí sebébe. Aliilélae ma hazaftidtai a Hella

Lisszabon, augusztus- 10. Az olasz hid- 
roplánraj gépei, egy Ponto Delgaaaban 
megsérült repülőgép kivételével megérkez­
tek a portugál főváros légi kikötőjébe és 
lesz,állottak a Tajo vizére. A légi rajt a 
portugál légi flotta gépei kisérték) né­
hány kilométeren át a tenger felett is a 

portugiál! fővárosig, amelynek levegő- 
terében az olasz légi raj a leszállás előtt 
tiszt-életkort irt le. A légi kikötőbe érke­
zéskor két portugál hadihajó üdvözlő lö­
véseket adott le s az összes gőzösök szi­
rénái megszólaltak. Carmena elnök este 
bankettet, adott az olasz óceánrepülők 
tiszteletére. A Balbo-raj állítólag ma in­
dul hazafelé a Py.ren.eusi! félszigeten át- s 
azután a partvidék mentén a kiindulási 
pontig, az erhet-ollór repülőtérig.

A pontodoigadaí baleset koponyarepe­
dést ési agyrázkódást szenvedett pilóta- 
sebesültje, Basiglia hadnagy vérátömlesz- 
tési műtét közben a pontodolgadai kór­
háziban meghalt. Ranghieri kapitány, to­
vábbá a gép szikratávirásza és mechani­
kusának sebesülései könnyebb természe­
tűek.

Újabb jelentések szerint lehetségesnek 
tartják, hogy az olasz hidroplánraj pénte­
ken vagy szombaton átrepül, esetleg le­
száll Marseille tengerészeti légi kikötője 
felett.

Rómában nagy előkészületeket tesznek 
az olasz hidrcplánflotta fogadására. A 
bevonulási útvonal épületeit lobogóéi,szbe 
öltöztetik s felvirágozzák. A diszmemet 
diadalívek alatt fog átvonulni a városon.

Szeptember 15-íg meg kell kapnia 
Romániának a külföldi hitelezőktől 

kért engedményeket
Kilencszázmillió lei a termés értékesítésének céljaira

Bucuresíi-Bukarest, augusztus 10. (Az 
Uj Kelet tud.) A kormányhoz közelálló 
körök értesülése szerint a külföldi hitele­
zőkkel olyan irányban lesznek vezetve a 
tárgyalások, hogy szeptember 15-ig Ro­
mánia megkapja a külföldi tartozások fi­
zetésénél kért enyhítéseket. A tárgyalások 
szeptember elsején veszik kezdetüket Pá­
rizsban. Romániát valószínűleg ismét Lu- 
gosanu volt iparügyi miniszter, jelenlegi1 
római követ fogja képviselni. Kívüle Tu- 
tuic profeszor, a pénzügyminisztérium köz- 
tartozási osztályának vezetője vesz részt 
a hitelezőkkel folytatott tárgyalásokban.

A kormány ée> a Mezőgazdasági Hitel­
intézet között a termés finianszirozásával 
kapcsolatosan felmerült konfliktus még 
mindig nem nyert elintézést. A pénzügy­
minisztérium változatlanul kitart azon 
álláspontja mellett, hogy a Mezőgazda­
sági Hitel-intézetre, a jelenlegi formájában 
nincs szükség, mert nem teljesíti hivatá­
sát. Idestova két éve annak, -hogy a kor­

mány egymiiliárd1 300 millió lejt bocsátott 
a Mezőgazdasági Hitelintézet rendelkezé­
sére ési ezt az összeget olcsó kamat mel­
lett mezőgazda-kölcsönök folyósítására 
kellett volna fordítani. Az állam több 
mint 10 százalékos kamatot fizet a Mező- 
gazdasági Hitelintézet pénze után, amely 
azóta ia felhasználatlanul hever a Banca 
Nationa Iáiban.

A Banca Nationals ettől fügetlenül 900 
millió lejt a kormány rendelkezésére bo­
csátott a termés finanszírozására.

MUSSOLINI VALLOMÁSAI. Emil 
Ludwig, a világhírű iró, a nagy embe­
rek életének és belső világának élessze 
mii kutatója világhírű könyvét a mai 
Európa kétségtelenül legizgatóbb, leg­
színesebb politikai egyéniségéről —■ 
Mussoliniról irta, A könyv kapható a$i 
Uj Kelet könyvosztályában. Ára csak 
57 lej.

Olcsóbb lett az autóbusz Désre
Cluj—Dej 50 lej, Cluj—Gheria 40 lej.

Clujról indul reggel 6 óra 
Clujróil indul délelőtt 11-30 
Clujról indul délután 14— 
Clujról indul délután 18—

Bejről indul reggel 6.30 
Bejről indul reggel 8.30 
Bejről indul délután 14— 
Bejről indul délután 18.30

Uj, üzembiztos autóbuszok. Számozott helyeke: telefonon is előjegyzésbe vesz az 
autóbuszjegyitoda. Telefon 1-55.
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A grivicai-pör huszadik
napján

Bucuresti-Bukaresí, augusztus 10. 
Huszadik napja folyik a grivicai per, 

nyomasztó, nehéz atmoszférában. A had­
bírók védőügyvédek, a vádlottak fáradtak 
a délelőtt é<s> délután szakadatlan folyó 
vitáktól, kihallgatásoktól, keresztkérdé- 
sektől. Csupán egy ember friss, derűs és 
tréfás kedvű: Hotineanu ezredes;, az 
ügyész.

Négyszáz tanúnak több mint kétharma­
dát kihallgatták már. Tömegével vonultak 
fel a védelem tanúi. Általában negativ 
tanúvallomások: „Ismerem Pétre Joant, 
becsületes, dolgos ember“. .„A grivicai 
műhelyekben nagyon, nehéz munkaviszo­
nyok voltak. Indokoltnak találom a mun­
kások megmozdulását“. „Radu Timovtei 
tudtommal nem tagja a kommunista párt­
nak és nem hiszem, hogy valamilyen sze­
repe volna a sztrájk megszervezésében“.

Lupu temperamentuma ki­
robban a hadbíróság előtt is 

A tárgyalási eddigi során talán legérde­
kesebb Lupu dr. tanúvallomása volt. A 
harcos temperamentuma paraszt-párti ve­
zér kínálás; nélkül ült ie: egy székre mi­
kor megkezdte vallomását, annak ellené­
re, hogy ez nem megengedett, dolog had­
bíróság előtt. Mint volt excellences ur­
nák azonban elnézték. De alig tette feli 
az első kérdést a katonai ügyész, Lupu. 
mint akit kígyó csípett meg, ugrott feli s 
az ő, ismert temperamentumával kezdte 
ostorozni a kormányt, a hatóságokat, sőt 
egy pillanatban annyira el-galoppirozta 
magát, hogy még a társadalmi rendet is 
lehúzta. Egyaránt szidta a kommunistá­
kat és a cuzistákat, de ugyanakkor leszö­
gezte, hogy Romániának nincs mit tar­
tani ezektől az okkult erőktől. Elmondja, 
hogy egy grivicauccai zsidó kereskedőnek 
a szfrták éjszakáján a cuzisták betörtek 
az üzletébe és kirabolták azt.

Parázs vita a cuzígta védő­
ügyvéddel

Dr. Emílián euzista, védőügyvéd:
— Nem felel meg a valóságnak, hogy 

cuzisták voltak. Különben is az a zsidó 
ereskedő, aürit ön emleget, kiuzsorázta a 

vasutasokat.
Dr. Lupu: Ha kiuzsorázta őket, miért­

mentek hozzá vásárolni? Különben, is a 
maga cuzistái összetörték az én klubbom 
ablakait isi

Dr. Emílián: Talán a maga játékbar­
langjának az ablakait?

Hu! Csak ennyi kellett Lupunak, arcá­
ba tolult a vér, szinte n eke rohant az elr 
nöki asztalnak ési öklével kezdte dön­
getni :

—_ Maga ne szemtelenkedjék itt, kivel 
beszél maga. azt hiszi a cselédjével? El­
nök ur, utasítsa rendre ezt az egyént és> 
vegye tudomásul, hogy kérdéseire többé 
nem válaszolok.

Periiteanunak, a volt közlekedés ügyi; mi­
niszternek a vallomása mély megkönyeb- 
bülést jelentett a vádlottaknak. A ősz- 
haju és római arcélü kiváló jogász meg­
döbbentő erővel festette le a munkásság 
elviselhetetlen helyzetét, amely elkerülhe­
tetlenül os'ztályharcos kirobbanásra veze­
tett

A vádlottak szempontjából nem kevésbé 
kedvező vallomást tett Manoilescu, az 
előbbi közlekedésügyi miniszter.

Most már, a tárgyalás huszadik nap­
ján. senki sem látja oly sötétnek a tár­
gyalás kimenetelét. A helyzet némikép­
pen, tisztázódik. Az eddigi tanúvallomá­
sokból az állapítható meg, hogy a sztrájk­
nak és az azzal kapcsolatos események­
nek nem volt politikai hátterük. A tető­
fokára hágott elégülettenség robbant­
hatta ki a febr. 15-i véres eseményeket. 
Valószínűtlen, hogy az ügyész bizonyi té- 
xokat mutathasson fel arra, hogy a vé­
res; eseményekben Moszkva keze is szere­
pelt Tény, hogy mindig voltak kommu­
nisták a munkások között, akik igyekeztek 
a grivicai esetnél is kihasználni: az elége­
detlenséget. A grivicai per vádlottal kö­
zött azonban, nyugodtan állíthatjuk, na­
gyon kevés a kommunista. A vád igyek­
szik megerősíteni azt a hitet, hogy a 
munkások belelőttek a katonaság soraiba 
De azt, hogy személyileg ki lőtt — amit 
jogilag mindenesetre be kell bizonyítani 

. azt a tárgyalás során nem lehet meg- 
állapitani.

A tárgyalás folyamán a vádlottak kö­
zül csak egy ember vállalta, nyíltan a 
Kommunizmus’ marti roma ágát: Wukm- 
brand.

Nyúlánk, szőke, 22—23 év körüli fiatal­
ember. Már öt évet ült az ország külön­
böző börtöneiben elveiért.

Ma délben a tárgyalás befejeztével 
megismerkedtem e fiatal kommunistává 1,

aki derűsen válaszolt a kérdésemre:
Miért ne vallottam volna be, hogy 

kommunista vagyok. Kell legyen valaki, 
aki, nyíltan vállalja. Ez harc és, nem tréfa 
dolog.

— Mi a maga foglalkozása,? — kérdez­
tem,

— Magántisztviselő,
— És most van állása?
— Eltart engem az állam. Most isi rám­

sóznak egy néhány esztendőt.

Vele szemben, áll, a per másik érdekes­
sége, ,az agentprovokaíőr, akit előbb fő­
szereplőnek hittek, míg kiderült róla, 
hogy fizetett agentprovokátor volt.

A női ügyvédek 
Izzó hangulat. Rövid időközökben; össze­

csap a vád és védelem, A védők között 
két bájos hölgy foglal helyet-. Nem tudják 
megáiiani ők sem, de a komoly bírák sem. 
hogy elfelejtessék, hogy a szép nemhez 
-tartoznak. Hiába, ezt nem lehet kikap­
csolni. Az ügyész, gáláns ember és enged. 
A hölgyek pedig aratják a sikereket. A 
zord atmoszférát mint friss s-zellő lengi 
át a két bájos ügyvédnő parfümje és; mo­
solya. Egy-egy pillanatig a derű árnya 
iihan el a vádlottak arcán isi.

És a per pereg. Már huszadik napja.
Hátszegi Ernő

KÖMÄZlÄSÄi

Támadják az Angol Bankot az osztrák kölcsön miatt
London, augusztus 10. A Daily Ex­

press támadja, az Angol Bankot az 
osztrák kölesönnel kapcsolatos garancia 
vállalása miatt. A lap rámutat arra. 
hogy csak a napokban szállították le 
a. jegybank egész személyzetének illet.

menyeit tíz százalékkal, ez az újabb 
bizonytalan középeurópai üzlet tehát 
semmiképpen, sem megokolt.

A kölcsön angliai tránsát jegyzésre 
bocsátották.

Áremelkedés elöli a cukor
Oradea Nagyvárad, augusztus 10, 

(Az Uj Kelet tud.) Ismeretes, hogy a 
cukorkartell felbomlása óta a cukor, 
árak 2 lejjel estek. Az egészséges vjer. 
seny, mely megindult, leszorította acu 
korárakat s további áresések vannak ki 
látásban. Beavatott helyről a keres­
kedők jórésze úgy értesült, hogy az 
aradi és a rijiceni, valamint az Inte- 
rexirn képviselői Nagyváradon érte­
kezletet tartottak és elhatározták, hogy 
a cukor kilóját másfél lejjel! ismét fel­
emelik. Az áremelés igen alkalmas

időszakban következnék be, merr gyü­
mölcsfőzés ideje lévén, nagy a cukor- 
fogyasztás.

A nagyváradi füszerkereskedők egye 
sül-ete értekezletet hivott ebben az ügy 
ben össze és tiltakozott a mesterséges 
árdrágítás ellen.

A cukor álrának emelkedéséről Ko. 
lozváron még pozitivet nem tudnak, de 
a kereskedők már itt is számolnak az­
zal, hogy a cukor ára rövidesen emel 
kedni' fog.

Ä belföldi uefröleumluai technikai 
kellékeinek (gyártására rendezkedik

be a Resica
Bucuresti.Bukarest, augusztus 10. A 

hazai ipar intenzivebb foglalkoztatása 
mint ismeretes, egyik legégetőbb kér­
dését képezi a kormánynak. Megír, 
tűk, hogy a vasáruk és mezőgazdasági 
gépek belföldi fogyasztásának fellen­
dítésére már minden tekintetben rész. 
letes programot dolgozott ki a gazda­
sági bizottság. Ennek a programnak 

az alapján a kormány a közel jövőben 
50 millió lej értékben mező gazda sági 
géneket vásárol.

Ennek a programnak, amely a bel­

földi ipar fellendítését illetve foglal­
koztatását célozza, egyik része a Re- 
sicamüvek elaboratuma. A Resica* ter­
vezetet dolgozott fel mindazon cikkek 
előállítására, melyeket a hazai petró. 
leumipar technikai vonatkozásban igé 
nyel. A terv első részlete szondacsö- 
'vek gyártását tartalmazza. Értesülé­
sünk szerint a Resica már meg is kezd 
te a szondacsövek gyártását. Erre a 
célra egy külföldi szabadalom romá­
niai kihasználását vásárolta meg.

iHégis megmyililt 
(seliszl©!

Timisoara.Temesvár, augusztus 10. 
(Az Uj Kelet tud.) A gabonapiacra sú­
lyos hatással voltak azok a hírek, 
hogy a kormány nem tudta megszerez 
ni a gabonakampányhoz szükséges kői 
csont. A Bánságban nem hanyatlik 
ugyan annyira a búza ára, mint a re- 
gáti piacokon, melyeket elárasztanak 
ajánlatokkal. A Bánságban szeren­
csére a gazdák tartózkodnak az eladás 
tói és igy sikerült a piaci árakat bizo­
nyos nívón tartani.

A csehszlovák kormány uj magatar­
tást foglalt el a búzaimporttal szem­
ben. Egyelőre 2500 vagon búzának a

& gahenaexporí 
eSíiffl felé?
behozatalát engedélyezték, de szó van 
arról, hogy a kormány utat nyisson a 
behozatalnak.

A mezőgazdasági kamarák szövetsé­
ge memorandumot nyújtott át a kor. 
mánynak a gabonaértékesítés kérdésé­
vel kapcsolatban. Ez a memorandum 
részletesen foglalkozik azzal a tervvel, 
amelyet az érdekeltek a gabonaértéke 
sites, problémájának megoldásáról már 
többizben kifejtettek. A kormány, ga­
bonamonopólium terveit erősen ellen­
zik és rámutatnak arra, hogy Jugo­
szlávia kénytelen volt feladni a gabo- 
namonopólizáilást.

Megalakult Rette gen a Ceiré és Ceirot 
Hámizrachi. Vasárnap délután, nagysza 
básu ralisomé ".„T-onójy Veretében meg­
fakult a rettegi Mizrachi ifjúsági cso­
portja. Az ali>/uló gyűlést Farkas Men­
del elnök lendületes szavakkal nyitja 
meg, majd Lövinger Gidi a Mizrachi cél 
kitűzéseiről tartott beszédet, felhívja az 
ifjúságot a Mizrachi munkába való be­
kapcsolódásra. Utána a dési Mizrachi ki 
küldöttjei tartottak lelkesítő beszédet. A

jólsikerült ünnepély a bájos Grün Aran­
ka munkáját dicséri. Lövinger Pista he- 
gedüszámokat adott elő tetszés mellett. 
Az ünnepély sikerét nagy mértékben 
emelte az, hogy Hirsch Maximilan, aki 
Palesztinából jött látogatóba, tevékeny 
részt vett az ünnepély sikeres lefolyása 
érdekében. Hirsch gyönyörű héber dalok­
ra tanította be a Mizrachi énekkórusát. 
Az ünnepélyen szép összeg folyt be a 
KKL javára.

TURISZTIKA

A PatsiBimr vasárnapi
IsirárnSsilásal

A Haggibbor turisztikai szakosztálya
augusztus hó 13-án, vasárnap autós ki­
rándulást rendez a Szolcsvai búvópatak­
hoz. Részvételi díj vendégeknek 95, ta­
goknak 85 lej. Indulás reggel fél 5 óra­
kor a klubtól; Vezetők: Erdős László. 
Duschák Béla, Wollheimer János. — 
Ugyanezen vasárnap reggel 8 órai indu­
lással fürdőkirándulás a tornai Bánya­
fürdőbe. Részvételi díj vendégeknek 70. 
tagoknak 60 lej. Vezető: Sándor Samu 
Mindkét kirándulásra jelentkezni minden 
este. (péntekig bezárólag) ’ fél 8-tól fél 
9-ig a Haggibbor Calea Maresibal Foch 
10. alatti klubhelyiségében lehet.

— Kirándulást rendez az Aviva-Bar is; 
szi,a kolozsvári vezetősége f. hó 13-án. 
vasárnap a hátszegi Biron-táborba, mely 
a Retyezát alján fekszik. Indulás autó­
busszal szombat este. Részvételi díj 180 
lej. Jelentkezni lehet csütörtök estig az 
ABC textiláruháziban. Vendégeket szíve­
sen látnak.

Emil Ludwig; Mussolini 
ÍL Miklós cár bizalmas levele:

mem és tragédiám 
Heitai: Életke
Károly Sándor; Az 500-ik emelet 
B. Russel: Kina

57 L 
Szerel- 

561 
671. 
40 L 
90 L 
65 L

PaíaRw Kálmán! zsufelS 
nézőtérrel válla tmmbrn 
este a Maavar Színház

Pataky Kálmán szombat esti hang ver 
senye iránt folyton fokozódó érdeklődés 
nyilvánul meg a közönség legszélesebb 
rétegei részéről. Az elővétel máris olyan 
nagy, hogy ehhez hasonló visszhangot 
évek óta nem váltott ki Kolozsváron I 
színházi esemény. A világhírű tenorista * 
olyan ünnepi szinü theatre parce-val 
fog találkozni Kolozsváron, mintha Bécs 
ben vagy bármely más világvárosok 
színpadáról énekelne.

Szombat este fel fognak csendülni a 
leggyönyörűbb tenor hangon Massenet 
Donisetti May er bér, a Turandot, a Car­
men, Puccini és Verdi operáinak legelra 
gadóbb szépségű áriái. Ezenkívül két-két 
csodálatosan szép dalt fog interpretálni 
Schuberttól és Richard Strausstól. A mü 
sort harmonikusan fogja kiegészíteni a 
kiváló hegedűművész: Indig Alfréd két 
száma: Wieniawszky hatalmas méretű 
negedüversenye s a szünet utáni részben 
pedig Kreisler, Sarasaié és Dvorák egy- 
egy finom nagyhatású hegedűre irt da­
rabja. A kíséretre a kitűnő Boskovits 
Sándor vállalkozott , akinek muzikálitá- 
sa és kitűnő pianista készsége garancia 
arra, hogy a kiváló előadó számai teljes 
szépségükben fognak érvényesülni.

A kivételesen magas nívójú Pataky 
estre a jegyeket a Magyar Színház pénz 
tára árusítja délelőtt 9—1-ig és délután 
4—7-ig.

Már abból a szempontból is kedvező 
körülmények között lép fel Pataky Kál 
mán Kolozsváron, hogy szombaton a 
szinhá.z egyáltalán nem tart mozielőadást 
a közönségnek nem kell majd várakoznia 
hanem mindenki idejében elfoglalhatja 
helyét a nézőtéren. A közönséget előre is 
figyelmeztetjük, hogy legyen pontos a 
megjelenésben, mert a hangverseny pon 
tos 9 órai kezdése után és a számok kö­
zött az ajtókat lezárják, illetve a művészi 
elvezet zavartalansága érdekében nem le 
hét bemenni.

Az Uj Kelet 
könyvjegyzéke

Körmendi: Ind. 715 |2L
Szenderkényi Anna: Felszabadultak 82L
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Jarnó József: Börtön 40 L A íasizn
Komor András: Fischmann S. utóda 48 1 ezek a célj
Wells: A láthatatlan ember 32 L kel állanak
Julien Green: Adrienne 44 L vezet ein k i
Móricz Zsigmond: Forró mezők 44 L ga és a töt
Sinclair Lewis: Wreen urunk 44 L a falvakon
Sherwood Anderson: Tar 44 L meken és
Katajev: A sikkasztok 44 L uszító és f
Krúdy Gyula: Boldogult urfikorom- kát vetnek

ban 44 L lanatban a
Szitnyai Zoltán: Aranykarika 44 L mußt arat!
Bojer: A nagy éhség 44 L tok a fás is
Bibó Lajos: Kétlelkű szerelem 44 L wén a nálui
Heitai Jenő: Álmokháza 44 L mus ellen.
Smeljov: A pincér 44 L
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A politikai pártfok megsziinieiéséí, 
naiálbiintfetféstf és numerusz 

iílauzuszi követfelnek a 
Dobrudzsái diákok

Verekedés a cuzistfák és a vasgárdis^ák közötftf

Bucuj est-LBukarest, augusztus 10.
■ 2 á • tud-^ Konstancában teg
nap -éleződött be a dobrudzsai diákok 
háromnapos kongresszusa. A kongresz 
szus vasárnap nyílt meg Tilea Viorel 
miniszterelnökségi alminiszter jelen­
létében, aki a kongresszus első napján 
irányította a tanácskozásokat. Más­
nap Tilea tá<vollétében váratlanul na. 
pTrendre tűzték a numerusz klauzusz

dés most még nem aktuális, lehurrog.

teák a szélsőjobboldali terroristák. A 
kongresszus alatt többiízben- került sor 
éles szóváltásokra, sőt verekedésekre 
is a cuzisták és 'vasgárdisták között.

A tárgyalások második napján Ar- 
nautuanu vasgárdista határozati ja­
vaslatot terjesztett be, amelyben a 
kongresszus a politikai pártok meg. 
szüntetését és a halálbüntetés bevezető 
sét követeli. A kongresszus ebben az 
értelemben határozott, majd megsza­
vazták a numerusz klauzusz- követeié.
sét Ű5.

Szenzációs programja lesz a prágai
Makkabiásznak

Százává! készülnek a világ legkiválóbb sportolói a Makkabiászra

A romániai antifasiszta liga 
megrázó erejű kiáltványa a félre­

vezetett ifjúsághoz
A fasizmus elleni harcra hívja fel az Ifjúságot a kiáltvány

Cluj-Koiozsxvür, augpsztus 10. (Az 
lg Kelet tud.) Az egyre erősbödő cuzis 
ía és vasgárdista szellem, amely úgy 
látszik kormánytámogatásban is része 
■hi., megteremtette a maga egészsé. 
ges reakcióját, az antiszemita ligát 
amelynek élén kiváló intellektuelek ál 

■ ana.^-~-
f ^ antiszemita liga első tevékenysé­

gekéin niegqáaő erejű kiáltványt in 
vezeti, az ifjúsághoz, am el vet itt- ismer 
tétünk:

Romániai ifjak!
Hozzátok, jfjakhoz fordulnak első. 

sorban a fasiszta szervezetek, mert ti 
mindig készen álltok arra, hogy egy 
eszméért harcoljatok, készen álltok "a 
nyomor és jogtalanság elleni küzde­
lemre, az emberiségnek jobb létet igé- 
rő átalakulás érdekében való sikraszáJ 
lásra.

Azonban milyen eszmét képvisel és 
mit tett az ifjúságért a fasizmus?

Hiánytalanul felel erre a kérdésre a 
mai Németország hitlerista rendszere, 
amely az ifjúmunkásokat és fiatal in- 
tellektueleket csupán azért, mert nem 
osztották a nemzeti szocialista hitet, 
tegyilkolta, 'Vagy száműzte. Bőségesen 
fel-el nektek a tájvédelmi rend, amely 
a zsidó gyermekeket és ifjakat kikér, 
gette az iskolákból és munkahelyek­
ről, noha a hitlerizmus jórészben 
elégedetlen, a. nemzeti szocialista pro­
paganda szólamaival félrevezetett if­

jak tömegének széleskörű támogatásá­
val jutott hatalomra, mégis elsősor­
ban a fiatalok soraira csapott- le- El­
rabolta az ifjak politikai és szervezke­
dési jogait. Erőszakos militarizálá'si 
Kényszer alá vetette őket. A munka- 
nélküliség megszüntetésére és az ősz. 
szes ifjaknak a termelésbe való bekap 
csolására tett Ígéreteiket a kényszer, 
munkára vonatkozó törvényhozással 

helyettesítette. A máglyán elhamvasz­
tott irodalmi és tudományos- vezérmnn 
káknak, az uj Németország határain 
tekergetett, legjelentősebb íróknak és 
tanároknak helyébe pedig az iskolák, 
ban való ütlegel ési jogot vezették be, 
amit a párbajról és „a sör fogyasztá­
si módjáról“ szóló idejétmulta és ne. 
vetséges szabályzattal egészítettek ki.

íme. a fasizmus egyedüli' alkotásai: 
az összes, számtalan áldozattal kihar­
colt szabadságjog megfojtása, vereng, 
ző terror, a kizsákmányolás megerősí­
tése és egy uj imperialista háború elő. 
készítése.

A fasizmusnak mindenütt a világon 
özek a céljai. S ugyanezekkel a tervek 
kel állanak óíébetek a mi fasiszta szer 
vezeteink is, a vasgárda, a cuzisfca li­
ga és a többiek. A fasiszta szervezetek 
a falvakon és a városokban, az egyete­
meken és az iskolákban háborúra 
uszító és fajgyűlöletet szító jelszava­
kat vetnek el, hogy azután a kellő pil­
lanatban áz -ifjúságnál antiszemitiz­
must arathassanak. Ha meghallgatjá­
tok a fasi'szta demagógiát, nem küzd- 
^tén a nálunk is mind fenyegetőbb fasiz 
mus ellen, akkor, fiatal romániai bará

taink, azt fogjátok elérni, amit a. né. 
metországií ifjak értek el: könyv he­
lyett öklöt, kenyér helyett militarizá. 
iást.

A fasizmus által uralt, vagy fenye­
getett összes országokban harcot indí­
tottak már. a minden politikai párthoz 
tartozó, vagy párton kívül álló ifjak, 
a fasizmus ellen. A párizsi antifasisz­
ta kongresszusra, amelyen háromezer 
küldött vett részt, akik a világ min. 
den részébe való hárommillió antifa­
sisztát képviseltek, százával jelentek 
meg az ifjak delegátusai is. a német 
küldöttekkel az élükön. A kongresz- 
szussal egyidejűleg megtartott anti. 
fasiszta ifjukonferencia rámutatott az 
ifjúság antifasiszta harcának rendkí­
vüli fontosságára. Az értekezlet leszö. 
gezte a Párizsban, szeptember 1-e és 
4-e között megtartandó antifasiszta if- 
ju-világkongresszus döntő jelentőségét. 
E kongreszus a fasizmus ellen minden 
megnyilvánulásában, legyen az akár 

hitlerista, akár antiszemita, akár bá. 
borús, harcolni fog.

Ezért felhívást intézünk a Románia 
minden részébe való összes ifjakhoz és 
ifjúság szervezetekhez, hogy tömegesen 
csatlakozzanak az ifjúság antifasiszta 
kongresszusához és alakítsanak min­
den városban, műhelyben, otthonban, 
fakultáson, diákkörben és Valamennyi 
iskolában fasisztaellenes ifjubizottságo 
kát. Ezek a bizottságok fogják meg. 
szervezni a fiatalság nemzetközi fa- 
sisztaellenes kongresszusának előkészi 
tését, antifasiszta propagandát fejte, 
nek ki közlemények utján és gyűlése­
ken, . (amelyeken egyébként megvá­
lasztják a kongresszusi küldötteket 
is), csatlakozásokat gyűjtenek és össze 
szedik a küldöttek útiköltségére szük­
séges összegeket.

Nem! kételkedünk abban, hogy az 
antifasiszta küzdelemnek nálunk is 

olyan sikere lesz, mint amilyen a töb. 
bi országokban volt- és hogy a romá­
niai ifjúság rövid időn belül hatalmas 
frontot fog alkotni a faizmussal szem­
ben.

Radu Cernatescu egyetemi1 erőfesz 
szór.

Cons- Lucretia Valceanu újságíró.
Dr. Cristian Jonescu.
Mátéi Em. Socor, az Adeverul fő. 

szerkesztője.
Gheorghe Orzea.
Sorin A. Torna.
Stefan Roll Író.
M. Paraschiyoscu, líceumi diák.
Gh. Nieulescu inas.
Jon Popa CFR ifjúmunkás.

^ Vasüe^ ^ tóján ^textibif jn mii n ká

Raktárunkon lévő zsldótárgyu 
könyveket olcsón kiárusítjuk^
Max JNordau: dr. Kőim — ~ i
Felix Weltsch: A zsidókérdés & 

modern eszmeáramlatok tük­
rében — — — _ — »5 M

Bólém Alejchem: Leégett neme­
seik — — — — _ i® •* 1

Prága, augusztus 10. A prágai Mák. 
kabiadára rendkívül nagyszámú elő­
jegyzés történt A Palesztina! torna, 
csapat hatvanhá'Tom tagja már útban 
vTciiij Csehszlovákia felé. Egy komplett 
futball, kézilabda és vízilabda-csapat 

érkezik. Ezenkívül tornászok és köny 
nyü atléták. Közöttük Franki egykori 
csehszlovák mester. Bulgária tizenöt 
tornásszal képviselteti magát. Len. 
gyelország ezer emberrel. Ezek közűi 

, azonban csak négyszázan fognak ak­
tiv munkát végezni: 300 ember a sza. 
badgyakorlaíok körül, 100 ember pe­
dig egyéb sportokban. Magyarország, 
ról jön Sárkány, aki tudvalevőleg; a 
világ egyik legjobb tornásza, azonkí­
vül olyan tornászcsapat, amely eddig 
veretlen volt. Azt hiszik, hogy a világ 
legjobb- úszói jönnek Magyarország, 
.ról a Makkabiászra. Angliából hetve­
nen érkeznek, közöttük tenniszjátékoi 
sok, könnyűsúlyú atléták és úszók. 
London 1x0 bejelentette magát Dániel 

Prenn világbajnok, aki azelőtt Német­
országot, képviselte tenniszjátékban. 
Németországból százan jönnek, közöt. 
tűk a hires- Barkochba-atléták. Erősen 
képviseltetik magukat a bécsiek, akik 
König, Deutscher, Blödy és: a Hakoah 
legjobb úszói. Finnország futókat ál. 
ht. Párizs viszont négy birkózót. Ju­
goszlávia tizenkét személlyel, Roma.

nia százharminccal, Litvánia liuszonbá 
rommal, Lettland tizenöttel, Danzig 
huszonkét versenyzővel vesz részt. 
Svájc, _ Észtország, Belgium, Hollan­
dia szintén képviseltetik magukat és 
pedig atlétákkal és könnvü tornászok 
kai.

Kitünően vannak képviselve a ten. 
niszviersenyzők. A londoni Prenn baj­
nokon kívül játszani fog Wittmann 
(Legyelország), Hecht, Gottlieb és 
Klein ^ (Csehszlovákia). A versenynek 
első része a Haggibbor pályáin fog le­
zajlani. a, játékok másik része V uzont 
az LTO-pályákon. A pihgLpong helye 
zettsége a lehető legjobb.

A Makkabi játékok: tornaakadémiái, 
va-l kezdődnek augusztus 20-án a Színe 
tana,teremben. Emellett be fogják mu 
ta-tni Gertrud Krausz (Bécs) és Kuni. 
mermaané (Prága) a legújabb ritmi­
kus táncokat. Augusztus 23-án a Bar- 
randow u-s zóstadion ban megrendezik 
a nemzetközi úszó versenyeket. Au­
gusztus 24.én, csütörtökön kezdődnek 
a két napig- tartó atlétikai versenyek, 
augusztus 24-én ifjúsági sportrendez­
vények lesznek a, Haggi bbor.pályán- 
A box versenyek a pr ágai Makkabi tor 
natermóben fognak lezajlani míg a 
vivóversenyek a Riegel torna vívó da 
helyiségeiben.

Írország véres polgárháború előtt áll?
A dublini rendőrség csak hosszú 
küzdelem után tudta megaka­
dályozni, hogy a tömeg agyon ne 
verje a gyülésező fasiszták vezetőit

A legsúlyosabb zavargásokra lehet számí­
tani a legközelebbi napokban Írországban

London, augusztus 10. A tegnap esti 
és éjszakai viharos események után Dub­
linben id-eig-óráig -újra helyreállt a rend. 
Hajnali 3 óra után a rendőrségnek végre 
sikerült letartóztatnia annak a tömegnek 
vezetőit, amely megszállva tartotta a 
mozgóképs-zin-ház -bejáratát, mire az, egy­
begyülekezettek lassanként szétoszlottak.

L-sak ekkor hagyhatták el, erős rendőri 
fedezettel az i-r fasiszták tegnap esti gyü- 

1 lésének színhelyét a kék ingbe öltözött 
vezérek, Cosgrave és- -barátai.

Fontos jelenség az is. ho-gy az, eddig 
fennálló négy katonai jellegű szervezet 
után egy ötödik alakult — a paraszt vé-d- 
őrség.

A politikai -szenvedélyek Írországban 
tehát mind-en valószínűség szerint már a 
legközelebbi napokban újra fellángolnak 
és a jövő vasárnap a kéking-esek nem tö­
rődve a kormány várható tilalmával, 
megrendezik na-gy felvonulásukat, akkor 
a le-gsulyo-s-abb zavargásokra lehet szá­
mit,ani.

Írországban már az elmúlt éjszaka is ’ 
olyan események történtek amelyek az 
amugyi® végsőkig feszült h-elyzetet még 
jo-bban kiélezték. Dublin egyik leg­
nagyobb mozigóképs zinházáhan, Cos-grave- 
kékingesei évi ö-sszejövetelüket tartották. 
Az épület előtt és -az odavezető uccákon 
republikánusokból ési kommunistákból 
álló hatalmas embertömeg gyülekezett

össze, amely miniden áron meg akarta aka­
dályozni az ir fasiszták gyűlésének meg­
tartását.

A tömeg felsziakitóttá az ucca köveze­
tét s kő- és tetöcs-erépzáport zúdított a 
moziépület elé érkező automobilokra, kr­
eme 1-t-e helyükből a villamosvasutak vágá­
nyait, hogy lehetetlemné tegyie- a villamos­
közlekedés, lebonyolítását, időről-időre 
pedig sűrű sorokban szabályos rohamot 
intézett -a színház bejárata ellen, egy-egy 
vezető kéking est, Így magát Cosgravet és- 
0‘Duffy volt, rendőrmin'isztert akarván 
elfogni.

Egész este dolgoztak a rendőrök gumi­
botjai, a tömeget azonban nem lehetett 
szétoszlatni, úgyhogy a szolgálatban levő

ndőrtiszt tanácsára Cosgrave és vezér­
kara a -gyűlés befejezése után sem tá­
vozott az, épületből.

A legújabb jelentések szerint hajnali 3 
órakor Cosgrave ési barátai mé-g mindig 
a moziépületben voltak, amely elől a ha­
talmas tömeg tapodtat sem tágított.

Hogy a tegnap esti. tömegmegmozdu­
lás alkalmával nem került sor véres tűz­
harcra, az -a- j-elek szerint csupán annak 
köszönhető, hogy a kormány az elmúlt 
héten a kékingesek ellen irányuló akció 
során nagyszabású tömeges házkutatáso­
kat rendezett és minden fegyvert- elkob­
zott.

DlfPLAERŐS UBORKÁS ÜVEG

EITERE 2.50 BÁNI!
F*IS CHER S. A. üvegüzlet, Clnj



6. OLDAL UJ KELET

Elmeorvo beszélgetése Matuskával
bécsi cellájában

Ezt a cikket egy Németország 
ban élő elmeorvos irta, aki bé­
csi cellájában beszélgetett a 
biatorbágyi rémmel. A rendel­
kezésére álló anyagból természe 
tesen kihagyta azt, ami csak a 
szakembert érdekli s ami a kő 
zönségben túlzott- idegizgalmat 
keltene.

Borotválatlan, magas férfi Matuska. 
Semmi nyoma rajta a kispolgári kövér­
ségnek. amely régi fényképein látszik. 
Felemelkedik, mikor belépek hozzá, de a 
következő pillanatban megint leül. Annyi 
ember látta őt az utóbbi időben, rendőr 
tisztviselők, bírák, orvosok, ügyészek, 
fogházdirektorok, hogy uj arcok iránti 
természetes érdeklődése a minimumra ha 
nyatlott. Belépésem után két másodperc­
cel már egy iv fölé hajol, melyen a szim­
metrikus vonalak láthatók. Ha nem téve 
dek, a kontinensek körvonalai, felismer­
hető pontossággal. Matuska a föld petró- 
íeumfóriásait jelölte meg. igen ügyesen, 
tájékozottságot és megbízható memóriát 
árul el. Mint hallom, az orvosszakértők 
adták neki ezt a feladatot. Matuska azt, 
hangoztatta, hogy nagyon jó geológiai és 
ásványtani ismeretei vannak.

__ Matuska Szilveszter — mondom
__ figyelje» ide! Mi a maga fogialko-

,?
Vasúti merénylő! — hangzik a vá­

zasa

lasz.
__ Elfelejtette már, hogy tanítónak

készült és tanított is egy ideig?
— Nem felejtettem el. Hol van ez az 

idő már. Azóta sok minden történt. Me­
rényleteket követtem el. Ma merénylő 
vagyok.

__ Szabad-e embert ölni. Matuska Szil
veszter?

— Nekem szabad. Én nem azért öltem 
embert, mert ölni akartam. Meg akartam 
menteni a világot,

— Maga azt állította máskor, hogy ide­
gen parancsszóra követte el a merényle­
teket.

— Igenis, dr. Meyer parancsolta meg, 
hogy merényleteket kövessek el. Én fél­
tem tőle. Azt mondta, hogy megmérgezi 
a feleségemet, ha nem teljesítem a pa­
rancsát. Kétszer is írtam a magyar rend­
őrségnek, hogy vigyázzanak, merényletek 
jönnek.

__ Egyszer Meyerről, máskor Berg-
mannról, majd megint Leóról beszél.

— Három ember kényszeritette, hogy 
vasúti merényleteket kövessen el?

— Engem csak egy ember kényszeri- 
tett: az ördög. Az ördögöt régóta isme­
rem. Apám halálakor megjelent előttem. 
Apám koporsója előtt állott. Üldözőbe vet 
tem, de ki ugrott az ablakon.

Matuska mindenkit szeret 
és mindenhez ért

— Matuska, szeret maga valakit?
— Szeretem a feleségemet, kislányo­

mat, szeretem az embereket. Mindenkit 
szeretek. Szeretem az anyámat.

— Azt mondják, hogy maga a nőket 
is szereti.

__ Kérem, a nők szaladnak az ember
után. Levelet írnak az embernek, nem 
hagyják nyugton. Én nem szeretem a nő 
két. Ők szeretnek engem.

— Megbánta, amit tett?
__ Nem bántam meg. Ártatlan vagyok

Hires akartam lenni és a világot meg­
menteni, mint Trotzkij.

— Hogy jut eszébe ez a név?
— Ismerem Trotzkijt. Szép szakálla 

iVan. Mint Leónak. Trotzkij Leó. Hires 
ember. Én is hires akarok lenni.

— Vallásos maga Matuska?
__ Tisztelem Szent Antalt, mert jó.
— Imádkozott Szent Antalhoz, mielőtt 

elkövette a merényletet?
— Nem imádkoztam. Minek? Amit én 

csinálok, az hibátlan.
— Azt mondják magáról, hogy maga 

mindenhez ért. Igaz ez?
— Hát persze, hogy igaz. Mindent tu­

dok, aminek köze van a tudományhoz. 
Ha akarja, dinamót készítek fából és pa­
pírból. Áramot csinálok puszta kézzel.

—Igaz-e, hogy egyszerre három nőt 
vitt fel a lakására, mikor felesége be­
teg volt?

__ Hát ezt ki mondta magának? Biz­
tosan a dr. Meyer árult el. Mindig bele­
avatkozik a dolgomba. Látja, most is itt 
van. Ott a sarokban. Nem látja? Pedig itt 
van. Kemény kalapot visel, rövid angol 
pipát szív.

— Azt mondták nekem a doktor urak, 
hogy maga rosszul lát a félszemén.

— Ha rajzolás közben kinyitom mind­

két szememet, kettősen Iátok. Ha dr. Me­
yer megjelenik és mindkét szemem kinyi 
tóm, két dr. Meyert látok. Két ördögöt. 
A kemény kalap alatt szarvai vannak.

— Azt hallottam, Matuska, hogy ma­
ga a háború alatt kézigránátos osztag­
ban szolgált és sok embert ölt meg.

— Gépfegyveres voltam. Én kezeltem 
a gépfegyvert. Száz embert öltem meg 
minden nap. De én nem akartam ölni. 
Jöttek a gépfegyver elé, hát muszáj volt,

— Matuska, ha kiengednék magát, el­
követne-e újból merényleteket?

— Nem tudom kérem. Lehet, hogy 
igen. Valami kényszerít arra, hogy vért 
lássak, tüzet, robbanást, érezzem a füst 
szagát,

— Mit érzett. Matuska, mikor látta, 
hogy Biatorbágyon felrobban az ekrazit 
és levegőbe repül a vonat?

— Azt éreztem, hogy megsegített az 
Isten.

— Tudja-e Matuska, hogy magát talán 
halálra Ítélik? Nem fél a haláltól?

— Nem félek. Én is áldozat vagyok, 
mint a többi.

Furcsa álmok
— Szokott-e álmodni?

, — Szoktam. Tegnap is álmodtam.
Angyal voltam, fehér szárnyakkal. El- I repültem Amerikába és eladtam a 

I filmjeimet. Sok pénzt kaptam. Házat 
! vettem érte Newyorkban és menhelyet 
! nyitottam a szegényeknek. Aztán el. 
tűnt a ház és én beleestem a tengerbe. 
Fuldokoltam, majdnem elpusztultam 
és akkor — felébredtem.

— Matuska, miit fo-g mondani, ha 
meghal és megkérdezik magától, hogy 
miért volt olyan gonosz ember a föl* 
dönt

— Azt fogom mondani: minden go­
noszság felülről jön, mint minden jó. 
ság. Én ártatlan vagyok.

Nem könnyű dolog véleményt mon­
dani Matuska Szilveszterről. .Tény, 
hogy károsan hazudik, nagyzási hó­
bort sok jelét mutatja, mondatai kö­
zött sokszor hézagos az összefüggés 
és hosszabb gondolatsorozat végig ve­

zetésére képtelen. Viszont intelligent A 
ja, műveltsége egyáltalában nem a pri 
miiiv emberé.

Nyilván határeset a normális ember 
és az öröklötten terhelt, elmebeteg kö. 
zott. Mindkét típus sajátosságai megta 
Hálhatok nála. Azt lehetne mondani: 
elmebeteg egy normális ember széllé, 
mi habitusában.

Meg vagyok győződve arról, ^ hogy 
Matuska komoly idegorvosi probléma.

SZ1NHÄZF1LM
MŰVÉSZET

Ma
ROYAL-MOZGÓ MŰSORA

pénteken: A szőke válóok. Főszere­
pekben: Lien Deyers, Johannes; Rei- 
mann. J. Falkenstein, Psul Hörbiger. 
Otto Stransky zene. Dajoe Béla és 
zenekara. Előadások 3, 5, 7 és1 9 
órakor. 3-kor minden jegy 15 lej.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Péntek 5, 7 és1 9 órakor:
Szombat 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Képviselő ur barátnője. Elsőrangú 
film. Főszerepekben: Joan Crawford 
és Clark Gable.

ÜRÁNIA-MOZGÓ MŰSORA
Péntek 5, 7 és- 9 órakor:
Szombat 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Haway rózsája. Ábrahám Pál világ- 
hirü operettje. Főszerepekben: 
Martha Eggert és Ivan Petrovics.

AZ OPERA MŰSORA
Csütörtöktől: Halló, itt szerelem. A mu­

zsika, humor és szerelem filmje. Fő­
szerepekben: Schneider Magda, Fritz 
Schultz, Rolf von Goth. Előadások 
kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Hely­
árak: 10 és 20 lej.

Jön hétfőtől: Maurice Chevalier világ­
filmje: A királynő férje.

w

KAMU MUSIK

grammofón. 12.05: Cigányzene. 1.15: Pon 
too időjelzés időjárás. 1.30: Szimfonikus 
hangv. 2.45:’Hírek. 5: Üzenet a cserkész­
táborból. 4: Mesedélután. 4.45: Pontos 
időjelzés, időjárás. 5: Cigányzene. 6.15: 
A nyaralás örömei. 6.45: Zenekari hangv. 
8: Helyszíni közv. a cserkésztáborból. — 
8.45: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. — 
8: Grammofon. 10.10: Időjárás. 11.15: 
Különböző nyelveken üdvözBc a cserké­
szeket, 11.30: A távol külföldiről érkezett 
cserkészek üdvözlete.

Bécs. 19.15: Salzburgi ünnepi játékok.
Berlin. 20.05: Könnyű zene, dalok.
Breslau. 20: Modem táncok és dalok,
Frankfurt. 20: Dalolt.
Varsó. 20: Könnyű zene és daluk.
Milánó. 20.30: Mozart: Varázsfuvola.
Róma. 17.Í5: Rádiózenekar.
Prága. 22.15: Népies íánczene,
Pozsony. 18.25: Grammofón.
Svájci Aleman Adó. 19.20: Ba.aáajka. 

19.50: Orosz zene.
Svájci Romanti Adó. 20: Eizev. Carmen 

c. operája.

APRÓ
eiEDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasta­
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirde­
tés 26 lej. ÁUástkeresőknek 39 százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továb­
bítunk. ha portóbélyeg mellékelve van.

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Péntek, augusztus 11.
Bukarest. 19.20: Tudományos előadás. 

19.40: Wagner: Istenek alkonya. Utána 
kávéházi zene.

Budapest. 6.45: Torna. Utána gramm«- 
fón. 9.45: Hírek. 10: Felolvasás. Utána 
grammofón. 10.45: Hírek a jamboreerői. 
12.Q5: Cigányzene. 1.15: Pontos időjel­
zés, időjárás. 1.30: Szimf. hangv. 2.45: 
Hírek. 4: Magyar nóták. 4.45: Pontos 
időjelzés, időjárás. 5: VizipóJóról elő­
adás. 6.15: Szélmalomharc. 6.45: Gram­
mofon. 7.45: Külügyi negyedóra. — 8: 
Tábortűz. 9.30: Pontos időjelzés, idő­
járás. 9.45: Az Operaház tagjaiból ala­
kult zenekar hangv. 11.15: Német nyelvű 
előadás, majd cigányzene.

Bécs. 17.15: Zongorahangv. 21: Opera­
áriák.

Berlin. 21.40: Modern zeneszerzemé­
ny,ek. Hegedű- és zenekari hangv.

Breslau. 22.50: Tánczene.
Hejsberg. 20.10: Zenekari és ének­

li a ngv. 23: Tánczene.
Varsó. 20: Sz-imf. hangv.
Milánó. 20.45: Grammofón.
Róma, 21.15: Operettzeme.

Prága. 17.45: Grammofón.
Pozsony. 18.25: Grammofón.
Belgrád. 20: Grammofón.
Svájci Rom and Adó. 21.10: Olasz 

dalok.
Svájci Aleman Adó. 19.20: Szór. zene.

Kezdőknek és haladóknak ad német
órákat fiatal urileány, képzett nyelvmes­
ter, aki egyben elemi iskolád tanulók 
korrepetálásában is- nagy jártassággal 
bir. kitűnő eredményeket mutathat fel. 
Megkereséseket ,,Modern módszer“ jel­
igére a kiadóba kér.

Szombat, augusztus 12.

Bukarest. 19: Félolvasás, 19.20: Gram­
mofón. 20: Bécsi1 zene. 20.30: Előadás. 
20.45: Román népiesi zene. 21.45: Hiiek.

Budapest. 6.45: Torna. Utána grarnmo- 
íón. 9.45: Hírek. 10: FeFlclvasás. Utána.

Sokan meggyőződtek már róla, hogy a 
legtökéletesebb munkát készítjük a leg­
jobb minőségű anyagból olcsó áron. Sies­
sen Ön is meggyőződni. Cipőkészités, 
cipőjavitás, felsőrészkésziités Ha egyszer 
hozzánk jött, sohasem megy máshova. 
Special cipészmühely Ciuj, Str. Londrei 
(Hosszú u.) 3.

A legizletesebb és legváltozatosabb ve- 
getárius koszt a Schwartz Ignácné veze­
tése alatt álló Família“ kóser vegetáriue, 
étteremben kapható. Unió ucca 10., hátul 
az udvarban. Egy menü (leves, főzelék, 
tészta) 25 lej. Ahonoma ebedwacsors. 
900 lej, csak ebéd 600 lej.

Üzletet átvételre vagy üzlethelyiséget 
keresek. Részletes' ajánlatok ,,önállósí­
tás“ jeligére a kiadóba kéretnek.

ö”5nrm’
Néhai Goldberger Farkas huedini 

főrabbinak m dkt n pnsn rrn"Q Jahr- 
zeitja 2R K2 augusztus 13-án lesz meg­
tartva. Wetsz Samué! elnök.

1756
angol, francia, dán, holland, amerikai, német, olasz, osztrák, japán, svéd, orosz 
stb. pályázó közül az egyetlen magyar: Körmendy Ferenc nyerte meg a három 
legnagyobb angol és amerikai könyvkiadó cég által 1932-ben kiirt, nemzetközi 
regénypályázat 1000 angol fontos (650.000 lej) első diját

A budapesti kaland
című nagy regényével. ,,A budapesti kaland“-ot eddig Románia olvasóközönsé­
gének nagyrésze nem vásárolta meg, mert 180 lejbe került. Május 25-én jelent meg 
a.z uj olcsó kiadás. Az 500 oldalas könyv jó kiállításban, kemény fedőlappal csak

44 tój
lesz. Miután a könyv csak korlátolt példányszámban jelent meg, tanácsos, ha 
olvasóink és előfizetőink előjegyeztetik a könyvet az Uj Kelet kiadóhivatalában 
Kolozsvár, Str Baron L. Pop (Brassaj u.) lő. Vidékiéi: a portóvál együtt 54 
lejt küldjenek be elmünkre s a könyvet bérmentve azonnal elküldjük.

Pót- és magánvizsgára középiskoláso­
kat előkészít tanárnő. Cím a kiadóban.

Palesztinába szeretnék kivándorolni 27 
éves, jó családból származó iparos fiatal 
ember vagyok. Keresem egy 20—25 éves 
hozománnyal rendelkező urileány isme­
retségét- házasság céljából. Leveleket 
„Palesztina 27“ jeligéire a kiadóba kérem.

Keresek két szoba konyhás, komfortos 
lakást aug. vagy ölet. 1-re. Ajánlatokat 
„Pontosan fizetek“ jeligére a kiadóba.

Gyulafehérvárt impozáns fűszer és 
lisztnek teljes berendezés olcsón eladó. 

Érdeklődni Hammermannál, Alba-Iulia.

Tolsztoj
a 20. szazad ménedén

Irta: Dr. Stem Ignác.
A világhírű író biográfiája napjaink 

megvilági fásában.

Ára 10 lej
Kapható az Uj Kelet könyvosz tá!yában.

. v." Jf/iP-i*
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HÍRÜK
— Negyvennyolc fokos hőség Spanyol-

országban. Madridból jelentik: Spanyol- 
országban csaknem mindenütt 40 fok 
felé emelkedett a hőmérséklet. Az ország 
több pontjáról 44—48 fokos, hőséget is
jelentenek.

— Elsüiyedt egy sziget a Csendes- 
óceánon. Londonból jelentik: A japán 
haditengerészet megfigyelői megállapítot­
ták. hogy a Csendes-óceánon az északi 
szélesség 30 és a keleti hosszúság 150 
toka által meghatározott földrajzi ponton 
volt Ganges z nevű sziget elmerült a ten­
gerben. Valószínű, hogy a sziget elsüllye­
dését földrengés idézte elő.

— Katonai sortüz a tuniszi temetőben. 
Párizsból jelentik: A tuniszi temetőben 
halálos összeütközésre került a sor egy 
mohamedán tömeg és a francia gyarmati 
csapatok között. A háborúskodásra az 
adott okot, hogy egy mohamedán család, 
amelynek feje felvette a francia állam­
polgárságot, leánykáját el akarta temet­
tem:, természetesein) a mohamedán teme­
dben. A temetési, menetet hirtelen tömeg 

rohanta meg, amely vallási okokból tilta­
kozott az ellen, hogy egy „áruló“ leányát 
mohamedán temetőben heyezzék nyuga­
lomra. A verekedés hírére rendőrség je­
lent meg a temetőiben. Ezt azonban a 
tüntető tömeg kőzáporral fogadta, amely­
nek során egy rendőrtiszt súlyosan meg­
sebesült. A kivonuló katonák is tehetet­
lenek voltak a tömeggel szemben, mert 
őket is olyan kőzáporral fogadták, amely 
lehetetlenné tette a tömeg megközelítését. 
A katonaság végül is kénytelen volt tüze­
léshez folyamodni. Az első sortüz meg­
tette a maga hatását, tiz benszülött sú­
lyosan megsebesült, mire a tömeg meg­
futamodott. Az egyik sebesült a helyszí­
nen meghalt. A harcnak a katonaság ré­
széről is tíz sebesült je van. A temetés a 
katonaság kordonjának védelme alatt tör­
tént meg, amely után számos letartóz- 
'aiás történt.

— Lemond Woodin amerikai kincstári 
államtitkár. Londonból jelentik: Wa­
shingtonban mára várják Woodin kincs­
tári államtitkár Lemondását, aki megron­
gált egészségi állapota miatt készül he­
lyéről távozni.

— Könnykivonatttal gyógyítják a szo­
morúságot. Becsből jelentik: A bécsi 
Medizinische Wochenschriift szerdán 
megjelent számában dr. Immánuel Veli­
kov szkv érdekes cikket irt egy meglehető­
sen fantasztikus gyógymódról, amellyel 
azonban az orvostudomány komolyan, fog­
lalkozik. Az elgondolás: szerint a könny 
*ulajdónképpen nem más, mint a test 
megszabadulása bizonyos méré ganyagok- 
ól. Ezek szerint tehát megerősítést nyer­

ne az a régebbi feltevés, hogy a fájdal­
mat bizonyos méreganyagok okozzák, 
amelyek legtöbbször magában a testben 
fejlődnek ki. Innen már csak egy lépés 
volt addig a gondolatiig, hogy a közérzés- 
.:ek bizonyos zavarait könnykivonattal 
gyógyítsák. Ennek az extraktumnak gyár- 
ása a közeljövőben megindul, magát a 

gyógyszert a bőr alá fecskendezik.
— K?s hírek Hitler Németországából. 

Berlinből jelentik: Braun sch weigh a n az 
újjáéledni kezdő kommunista párt 250 
szervezőjét letartóztatták. Hatvanat közü- 
iök gyorsított eljárással összesen. 45 évi 
szabadságvesztés-büntetésre átéltek. — 
Von Épp tábornok, bajorországi1 hely­
tartó a m,n esztiare nd el eret irt alá a julius 
25-ig elkövetett, nem aljas indoku politi­
kai bűncselekmények közkegyelemben tör­
ténő részesítése' érdekében.. — A nemzeti 
szocialista pártban a tagfelvételek leg­
alább jövő. év áprilisában még szünetelni 
fognak. — Az elmúlt év júliusában 98 
ezer birodalmi német fordult meg Auszt­
riában. Ebben, az évben egész hónap alatt 
nyolc személy fizette le az ezer márkás 
Ausztriába utazási illetéket. — Friedrich 
Dresel volt Stettin! orvos ellen adóhátra- 
iék miatt körözőlevelét' bocsátottak ki. 
Úgy hírlik, hogy a háralékos néhány hó­
nappal ezelőtt Palesztinában telepedett 
.e. Amennyiben visszatérnie a birodalom 
Kerületére, le kell tartóztatni. — Birodal­
mi színházi kamara alakult az eddig 
fennállott bét egyesület tömörítésére^, 
Goebbels birodalmi propagandaügyi mi­
niszter Otto Laubinger miniszteri- taná­
csost nevezte ki az összefogó uj szerve­
zet elnöki méltóságába. — Az Inn mel- 
ietti Sinnbachból tegnap hét osztrák ka­
tona átszökött teljes felszereléssel bajor 
területre, ahol azt adták elő, hogy nemy 
zeti szocialista párttagságuk miatt ki 
akarják őket zárni az osztrák szövetségi 
hadseregből. A szökevények felajánlották 
szolgálataikat a bajor hadseregnek.

Náthádé kubai elnök vagy tévézik 
helyéről, vagy Hébemba sodorta 

haláléi Amerikával
Ä helyzet Igen kritikus* Tovább Myitak a hare@k
LONDON, augusztus 10. Gubában a harcok tovább folynak s a helyzet 

igen kritikus. Machadó ehlöknek most már órákon beiül döntenie kell afelől, 
hogy távozzéke helyéről, vagy háborúba sodorja Cubát az Egyesült Álla. 
mokkái. M
— Jegyzésre bocsátották az osztrák köl­

csön francia tránsát. Párizsból jelentik: 
Az osztrák kölcsön francia tránsát jegy­
zésre bocsátották. A kölcsönösszeg 408 
millió 125 ezer frank. Kibocsátási ár­
folyama 93 és kamatlába 5 és- fél száza­
lék.

— Rosszabbodott Becs város pénzügyi 
helyzete. Becsből jelentik: Az osztrák fő­
város pénzügyi helyzete rosszabbodott. A 
jövőben két részletben fogják fizetni a 
városi tisztviselőket és alkalmazottakat. 
A fizetés 70 százalékát elsején fogják 
kapni, 30 százalékát pedig 15-én.

Ä Royal ü@E@é

a nyár dacára is a szezon egyik leg­
nagyobb újdonságát hozza:

„A szőke viléok“
Premier. Fősz.: Lien Deyers, Johannes 
Eeimann, J. Falkenstein, Paul Hörbiger. 
Otto Stransky zene. Da jós Béla és zene­
kara. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. 

3-kor mindén jegy 15 lej.

— Nyolcvan évvel a Mont Blanc csú­
csán. Párizsból jelentik: A napokban 
ritka vendége volt a Mont Blanc csúcsá­
nak: Henri Brülle 80 éves párizsi ma­
gánzó két vezető kíséretében megmászta 
Európa legmagasabb hegycsúcsát.

— Hold világos estéken nem gyújtják 
fel Zsibón az uccai villanylámpákat. Tu­
dósítónk jelenti: Általános panasza Zsibó 
lakosságának, hogy az uccai villanylám­
pákat a primaria saját tetszése szerint 
gyújt at ja fel. Ha holdvilág van, egyálta­
lában nem gyújtják fel az uccai lámpá­
kat és> ha különösen) be van borulva, ak­
kor botorkálhat a közönség a korom sö­
tétségben. Ha pedig nincsen holdvilág, 
akkor csak legfeljebb 10-től 12 óráig 
gyújtják fel- a lámpákat.. Különösen kelle­
metlen azoknak az utasoknak, akik éjjel 
vonattal érkeznek, a korom sötétségben 
.kell bejöjjenek. A drága villany adót meg­
fizettetik a közönséggel, de világítást 
nem adnak, mikor Zsibónak éjjel-nappal 
van áramja. Mindenesetre felhívjuk erre 
a körülményre a zsibói inter,imár bizott­
ság figyelmét.

— Két gyilkosság a Szilágyságban.
Tudósítónk jelenti: Rácz János 34 éves 
piri napszámossal munkaközben vesze­
kedni kezdett Figula József marhapász­
tor. Rácz, éppen kutat ásott. Rácz kimá­
szott a kutból s egy ásóval olyat vágott 
Figula fejére, hogy az rövid szenvedés 
után meghalt. — A másik gyilkosság 
Hármatpatak községben történt. Tribulik 
János földműves, aki régóta rossz v- 
szonyban élt leánytestvérével, egy dorong­
gal úgy vágta fejbe, hogy holtan esett 
össze. A két gyilkost a csendőrség letar­
tóztatta.

— A prágai német követ a csehszlovák 
külügyminisztériumban tiltakozott a vas- 
utügyi miniszter Hitier-etlenes kijelenté­
sei miatt. Prágából, jelenitek: A német kö­
vet megjelent a csehszlovák külügymi­
nisztériumban s tiltakozott. Pecine vas út­
ügyi miniszterének a vasutasok gyűlésén 
elhangzott beszédében Németországot il­
lető kijelentései ellem. A miniszter azt 
állította, hogy Németország újra béke­
bontóvá vált, s ifjúságát revánsra neveli.

— Szétszaggatott százsülinges bank­
jegyeket dobtak egy osztrák állomás per­
ionjára. Becsből jelentik: A prága—bécsi 
vonalon, Dürnkrut állomáson, a gyors 
egyik elsőosztályu kocsijából szétszagga­
tott százisiliíngesi bankjegyeket dobtak a 
perron,ra. A vasutasok összeállították a 
bankjegyeket, amelyekről megállapították, 
hogy valódiak. Nem tudják, ki dobta ki 
a széttépett pénzt a vasúti kocsiból.

— -Ismeretlen gőzös fegyverszálütmányt 
rakott le Villa Cisneros afrikai kikötő­
ben. Párizsból jelentik: A lapokhoz érke­
zett távirat szerint azi afrikai Aranypart 
délnyugati részén levő Villa Cisneros ki­
kötőbe ismeretien, gőzös' fegyverszál lit- 
«lánnyal érkezett, rakományát kirakta és 
távozott. A hajón nem volt lobogó és igy 
nemzetiségét nem lehetett megállapít,ani.

— Arizona amerikai tagállam is meg­
szavazta a prohibició eltörlését. Párizs: 
Az amerikai Arizona tagállam, is, meg­
szavazta a prohibició eltörlését. A ha­
sonló álláspontra helyezkedett tagálla­
mok száma most már 21-re emelkedett.

Kreuger gyufakirály szerelmei. Inge 
borg Eberth rendkívül közvetlenül meg 
irt könyvei Ivar Kreugerről, amelyen ke­
resztül bepillanthatunk e zseniális pénz 
embernek, vagy kalandornak felfokozott 
szerelmi életébe és gyönyörűségeibe. A 
könyv kapható az TJj Kelet, könyvosztá­
lyában. Ára csak 57 lej.

Felhívjuk a kereskedők és fogyasztók 
figyelmét arra,

hogy őrizkedjenek összetéveszteni a Haifából importált kitűnő ,,SHE' 
MEN-MENORAH“'szappant más gyártmányú utánzattal, amely a „KAS" 
HER“ felírást is utánozza.

A valódi SHEMEN-szappan felülmúlhatatlan minőséget lehetetlen 
utánozni, minthogy' e szappan a haifai SHEMEN'gyár speciális receptje 
szerint kizárólag növényi olajokból készül.

A fogyasztók ügyeljenek a vásárlásnál és kérjenek kizárólag 
,,SHEMEN-MEN0RAH“"szappant, amelynek Romániában is bejegyzett 

védjegye a következő:

Kérjük a fogyasztókat, hogy közöljék velünk ama kereskedő nevét, 
ki ha „SHEMEF{rMENORAHM-szappant kérnek, utánzatot akar helyette 
[szolgáltatni, hogy tisztességtelen verseny miatt ellene az eljárást meg­
árthassuk.

Aaecó R.T.
A haifai SHEMEN-szappan vezérképviselete

n^nn
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Duschinsky Richard, a sikeres Fe­
renc József-dráma szerzője uj darabot 
fejezett be, amelynek egyik bőse a fi- 
tokzatos körülmények között elhalt 
Rudolf, a néhai császár fia, a másik 
hőse pedig Makaxt, a nagy bécsi festő­
művész.

*
Járná József bécsi színigazgató au­

tója a felsőausztriai Mondsee melletti 
Sh Lorenz közelében felborult. Az igaz 
gató megsebesült.

*
A csehszlovákiai Egerben a rendőr, 

ség 30 korona pénzbüntetésre ítélt egy 
hölgyet, mivel ruháján kampóskereszt 
hez hasonló rajzu gombokat viselt, A 
gombokat elkobozták. — Eger polgár- 
mesterét és két helyettesét a nemzeti 
szocialistapárthoiz való tartozás miatt 
állásuktól felfüggesztették.

Törökországban előkészülnek az el­
ső hangos filmkészitésre. Kérdezőnek 
meghívták Bolváry Gézát.

•X*

Inge List 16 éves bécsi, leányt szer. 
ződtették a, Josefstädter Theaterhez. 
Az uj színésznő hónapokkal ezelőtt a 
Minden jó ha a vége rossz cimü darab 
ban beugrott a megbetegedett női fő­
szereplő szerepébe s néhány előadáson 
át -sikert aratott alakításával.

— A francia munkaügyi miniszter sze­
mélyesen közvetít a strassburgi sztrájk­
ban. Párizsiból jelentik: Francois. Albert 
francia munkaügyi miniszter Strassburg- 
ban tartózkodik, hogy személyesen meg­
kísérelje a sztrájk likvidálását. A mi­
niszter tárgyalt a munkaadókkal és a 
munkavállalók megbízó ttaival.

— Kolozsvári nyári büntető krónikája. 
A nyári szezon ime beköszöntött és ezt 
legfeljebb a rendőrségi, törvényszéki és 
hadbiróságí élénkség cáfolja. Mert a bün­
tető és> bűnügyi hatóságok a kánikulai 
melegben is lázas tempóban dolgoznak. A 
törvényszék épülete délelőttönként olyan 
mozgalmas, mint bármely téli, mozgalmas 
napon. A polgár régi ellensége szedi itt 
áldozatait: a házbér. A járásbíróság nap­
ról napra tömegesen hozza a nemfizető 
lakók ellen a kilakoltatási vagy ami még 
keserűbb, a foglalási végzést. — A rend­
őrségnek nagy gondot okoz azi utóbbi 
időben Kolozsváron tömegesen előforduló 
betörések nyomozása. Dr. CIonta, a rend­
őrségnek a kvesztor távollétében vezető­
je, állandó permanenoiában van és foly­
tatja a kihallgatásokat, a legújabban le­
tartóztatott kommunista egyének ügyé­
ben,. — Tegnap ugyancsak levél érkezett 
a rendőrséghez, melyben írója bejelenti, 
hogy Tordán öngyilkosságot- szándékszik 
elkövetni. Ma reggel a kolozsvári' rend­
őrség emberei kiszálltak Tordára, hogy 
felkutassák az ön gyilkos jel ölt hollétét. — 
Ugyancsak nagyobbszabásu bűnügyi fel­
jelentés érkezett a rendőrséghez az Ilies­
cu bankház fiókjától, melyben bűnvádi 
feljelentést tesznek két elbocsátott tiszt­
viselő ellen, akik — a feljelentés szerint
— hetveneezr lejt sikkasztottak a bank­
ház kasszájából. A rendőrség elővezetés! 
parancsot adott ki a 'két tisztviselő ellen.
— A hadbíróság ugyancsak munkában 
van. A tegnap a vádlott távollétében öt­
évre Ítélte a hadbíróság Radu Miklós 
hadnagyot sikkasztás és váltóhamisítás 
miatt. Caluger katonai ügyész hosszú 
vádbeszédben kérte a megtévedt hadnagy­
nak, — aki egy másik ügyből kifolyólag 
ül az egyik börtönben — súlyos meg­
büntetését. A hadbíróság Ítélete meg­
fosztja tisztirangjától is Radu hadnagyot.
— Ugyancsak kétévi börtönre Ítélt a had­
bíróság egy őrmestert, aki erőszakot kö­
vetett el egy éretlen gyermeken. — Ér­
dekes, hogy a Bind'er-féle trafikos be­
törés' ügyében a nyomozás, holtpontra ju­
tott. Töiténtek ugyan letartóztatások, de 
a tettest ezideig nem sikerült kézre- 
keriteni. — A büntető hatóságok igazán 
nem panaszkodhatnak amiatt, hoigy nincs 
munkájuk. (—)
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Erőszakkal akarták belekeverni Maniu 
Gyula nevét a Skoda-perbe
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Tisztitópor 
Híg. szappan

Bucuresti-Bukarest. augusztus 10. 
Az Uj Kelet tud.) A hadbíróság ma 
folytatta Mihailescu ezredes elnöklete 
alatt Bruno Zeletzky perének tárgya­
lását. A tárgyalás megkezdése előtt a 
folyosón- kínos incidens játszódott le 
Lazar Illés dr. máramarosi képviselő, 
a 'Védelem egyik tanúja és Manila's 
Napoleon pénzügyi felügyelő, a vád 
tanúja között aki súlyosan terhelő 
vallomást tett néhány nappal ezelőtt 
Lazar Illés és Marul is között szóvá 1. 
fásra. került sor. A temperamentumos 
máramarosi képviselő meg akarta po­
fozni a- kihívó hangán beszélő pénz. 
ügyi felügyelőt, akit csak a 4 o] yosón 
tartózkodó katonatisztek mentettek 
meg Lazar Illés izmos: karjai elől.

Az ominózus 25 százalékos 
emelés históriája

A tárgyalás megkezdése után Tara- 
na pénzügyi tisztviselő tette meg vak 
Ionnását arról, hogyan folyt le a ház­
kutatás a Skoda-irodában. Táránu ki­
jelenti, hogy a pecsétet Zeletzky kis­
leánya is feltörhette. Rappaport ügyvé 
det hallgatják ki ezután, aki. zsidó lér 
vén. a Jehovára és1 Mózes- tábláira te­
szi le az esküt. Rappaport elmondja, 
hogy dr. Saligni nevű barátjának in- 
diszkréciója folytán Stefanescu Amza 
tábornok elhivatta a hadügyminiszté­
riumba és megkérdezte tőle, nem-e le. 
hetne 25 százalékkal csökkenteni a 
brünni Zvojov gyárnál tett géppuska­
megrendelés összegét. Rappaport egy 
alkalommal a cseh követségen találko­
zott a Zvojov i gyárosokkal, akik meg. 
kérdezték, hogy igaz-e, hogy Román:á 
ban 25 százalékkal drágábban kell 
megtenni minden ajánlatot, mert leg. 
alább ennyit kell leadni baksis formá­
jában. Tanú azt válaszolta, hogy Ki. 
nában ez igy van esetleg, Roimániá- 
ban azonban nem. A 25 százalékos eme 
lésről állítólag Zeletzky beszélt a Zvo. 
jovi ^gyárosoknak.

Mihailescu elnök: Vádlott mit szól eh­
hez?

Zeletzky: Egy magas személyiségtől 
kaptam utasítást.

Elnök: Ne ejtse ki itt ezt a nevet. 
Hogy mondhat olyat, hogy ön egyenes 
utasítást kapott?

Zeüetzkv hallgat.
Pruteanu ezredes a Zeletzky ügy vizs 

gálóbirója a következő tanú. Elmondja, 
hogy javasolta Zeletzky szabadlábra he­
lyezését, felettesei azonban nem tették 
magukévá, ezt a referátumot. Sőt megtil 
tották neki, hogy Zeletzky meglátogatá­
sára engedélyeket bocsásson ki. Pruteanu 
kibetüzte a kulcs segítségével a Skoda 
levelezését. Véleménye szerint ebben a 
levelezésben nem volt szó kémkedésről, 
vagy korrupcióról.

A polgármester-keresztapa 
vallomása

Nunuca Protopopescu bukaresti kerü­
leti polgármester a következő tanú. Ba­
rátja a vádlottnak, leányainak kereszt­
apja. Elmondja, hogy Zeletzky megláto­
gatása ügyében engedélyért kereste fel 
Uica tábornok hadtestparancsnokot, aki 
a beszélgetés során igyekezett meggyőz­
ni őt, hogy próbálja rávenni Zeletzkyt 
egy politikai személyiség nevének leleple 
zésére, aki jutalékokat kapott volna.

Hogyan akarták Maniu 
nevét belekeverni

Elnök: Uica tábornok felhatalmazta 
önt, hogy érdeklődjék e név iránt?

Protopopescu: Szuggerálta nekem ezt 
a gondolatot, mondván, hogy akkora vád 
lőtt helyzete kedvezőbb lesz. Két órán 
keresztül beszélgettem Zeletzkyvel a bőr 
tönben, kiabáltam is, de Zeletzky kijelen 
tette, esküszöm a leányaim életére, hogy 
rágalmazó volnék, ha megtennem amit 
kér és kiejteném ezt a nevet.

Vasiliu Cluj: Ez a név a Maniu Gvula 
neve volt.

Elnök: Ne politizáljanak kérem. Mi 
köze van ennek a pecsétfeltöréshez és

katonai akták eltulajdonításához?
H. G. Stoica őrnagy, Zeletzky egyik 

vizsgálóbirája a következő tanú.
, Vasiliu Cluj véd'ő: Igaz, hogy Zeletzky 
kihallgatása köziben azt kérdezte tőle a 
tanú, hogy ismeri-e Boila Romulust és 
járt-e Maniunál a Skoda-szerződiés ügyé­
ben?

Elnök: Megint politizálnak.
Vasiliu Cluj: Ellenkezőleg. Itt van a 

per lényege.
J. G. Stoica őrnagy: Minthogy Zeletzky 

nem közönséges bűnöző, szerettem volna 
megismerni és tudni, hogy kivel állott 

pcsolatban. Mások iránt is érdeklődtem, 
nemcsak Boila professzor felőli.

Macarovic tábornok, aki 1929—1930- 
ban a hadügyminisztérium felfegyverzési 

ziályának igazgatója, volt, kijelenti

tanúvallomásában, hogy Zeletzky a had­
ügyminisztérium tanácsosaként és mun­
katársaként volt elismerve.

Elnök: Be tudja ezt bizonyítani?
Vasiliu Cluj: A tanú azt mondja, amit

tud. Nem köteles bizonyítani. Hisz meg 
esküdött!

Macarovici; Zeletzky inkább húzott a 
román hadsereghez, mint Skodához. Leg­
jobb véleményem van lojalitásáról és 
hazafiasságáról.

Elnök: Köszönöm.
Macarovici tábornok: Hódolatomat kell 

kifejeznem Zeletzkyvel szemben.
Elnök: A tanúkihallgatás' befejeződött.
Smena volt könyvelőt és Oranescu ügy­

védet, a Skoda-képviselet volt jogtanácso­
sát hallgatják ki ezután.

fii napi ía?SézSgedá$ — $0 
százalékéi wasufi 

kedvezmény
Bucuresti-Bukarest, augusztus 10. A 

CFR vezérigazgatósága körrendeleté; 
adott ki .amelyben előbbi rendelkezését 
módosítva, úgy intézkedik, hogy- elegendő 
tiz napig tartózkodni valamely fürdőhe­
lyen ahhoz, hogy- az illető az, 50 százalé­
kos vasúti kedvezményt megkapj a.

A keleti francia hadsereg 
csapatai a Saína-hMfSic 

meg siflisire kaplak 
narancsot

Ssüsraasz©!Iák iaiqeanii 
az uralkodónál

Bucuresti-Bukarest, augusztus 10. A 
köztisztviselők szövetsége táviratot inté­
zett az uralkodóhoz, amely-ben rámutat­
nak arra. hogy Madgearu pénzügyminisz­
ter alaptalanul és törvénytelenül felfüg­
geszti hivatalaikból a tisztviselőket, akik 
a legnagyobb nyomornak vannak kitéve. 
A köztisztviselők az uralkodó oita-má; 
kérik Madgearuval szemben.

Párizs, augusztus 10. A francia közvé 
leményben élénken kommentálják azt a 
hirt, hogy Franciaország keleti határ­
vidékét a helyőrségek létszámának lénye 
ges emelésével megerősítették. A hirt 
igaznak bizonyult. A keleti határvidéken 
tényleg nagyszabású csapatmozdulatok 
íloynak. Több csapattest. a Rajua-vidéki

hídfők megszállására kapott- utasítást.
Kormányrészről még semmiféle nyilat 

kozatot nem tettek a keleti határvidéken 
foganatosított uj biztonsági intézkedések 
ről, de általában azt hiszik, hogy ezek 
a fraifcia fellépésre adott berlini eluta­
sító válasszal állanak összefüggésben.

Egy kommunista agitátornő Irányi- 
totía a vasisíi mülielymunkások 

forradalmi megmozdulását
Elhangzott a vádbeszéd a grí vitai munltásperben

Bucuresti-Bukarest, augusztus 10. (Az 
Uj Kelet tud.) A Zeietzky-per miatt mér­
sékeltebb érdeklődés mellett folyik a bu­
karesti hadbíróság egyik tanácsa előtt a 
grivicai vasúti munkások perének tárgya­
lása. Tegnap délután befejeződtek a tanú 
kihallgatások. Ma délelőtt a párbeszédek­
re került sor. Hotineanu ezredes-királyi 
ügyész tat rótt a meg vádbeszédét, amelyet 
azzal a Kijelentéssel fejezett be, hogy ő 
a munkások barátja volt és ma is’ annak 
érzi magát, bár erre a barátságra go­
lyókkal válaszoltak. Majd ezeket mondja:
~ Kezemben van a katonai vizsgáló­

bíró 1126-os számú dossziéja, amelyből 
eredeti akták alapján tűnik ki, hogy Ja- 
kobovics Bella bukaresti születésű nő, 
aki Berlinbe menekült s akit időközben a 
nemet rendőrség leleplezett és letartóz­
tatott kezében tartotta az egész romániai 
vasúti műhely-munkásságot, amelyet ő irá­
nyított. A berlini rendőrség és a román

Keresünk
bármily szakmából egy kiárusító raktárt 
Ajánlunk: irodát, raktárhelyiséget, keres­
kedelmi személyzetet, készpénz- és bank- 

garanciát.

„Mercator" S. A. R.
Compania Internationals Technicä si 
Comerciala Pasagul Vilagros 9. Casira 

Postala 147. Bucuresti.

követség pecsétjei tanúskodnak amellett, 
hogy Jakobovics Bella szerepére vonat­
kozó akták eredetiek. A másik személy, 
aki a megmozdulásokat irányította, a vád­
lottak között ül: Marin Jón mühelymun- 
kás. Marin Moszkvában járt, résztvett 
az oroszországi román kommunista: párt 
kongresszusán s hazahozta az utasításo­
kat .

A ^királyi ügyész ezután vázolja a gri- 
vical sztrájk és az azt követő véres össze­
ütközés történetét, majd elismerését feje­
zi ki a sizigurancával, a rendőrséggel és 
a hadsereggel szemben.

— A munkások kétségtelenül kínlódnak, 
mint ahogy kínlódik ma mindenki — 
mondja a királyi ügyész. — Fehér ter­
rorról azonban nem lehet beszélni Romá­
niában és különösképpen neon beszélhet­
nek azok, akik ismerik a vörös terrort. A 
munkástömegek megtagadják a közössé­
get a bujtoga-t ókkal.

Ez a hajápolásra is áll, mert a haj gyö 
kerébői táplálkozik, tehát nagyon rontos. 
hogy a fejbőrt ápoljuk, ha a hajhullást és 
korpaképződést meg akarjuk akadályozni 
A legjobb évtizedek óta kipróbált szer

PIXAVON és

■ v:;

Alapítva 1929,
Alapítva 1929.

nagyváradi Isidé Fiulniernálus
uf onnan átalakítva
Oradea, Strada Delevrancea (Ritoók Zs. u ) 17.

Igazgató: Szilágyi Adolf líceumi, tanár.

amelyet kiinikaiiag kipróbáltak és a szaK- 
tekintélyek mint legjobb szert ajánlják a fejből 
erősítésére és ezáltal a hajhullás és kor- 
paképződés megakadályozására. Áliandd 
ápolás PIXAVON-SHAM­
POON - na! egészségessé 
és széppé teszi a hajat. K
PIXAVON és PIXAVON- 
SHAMPOON erősiti a haj- 
nővést, hajának viszszaadja 
természetes, fiatalos, selymes 
fényét, könnyen fésülhetővé 
és gazdagon fürtössé teszi.
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Az utóbbiI 
olvasni némi 
nos szereplés 
zér, azt hittj 
mában járó 
hen* ki.

Szó sincs 
tésben fárs 
vasiunk róla 
Tegnap kid* 
újság m égi r| 

A napokba 
gadenben a| 
konferenciájl 
nemzeti szo<f 
csát fogja 
ba csakis 1< 
koncot és ht 
nem is szert 
okokból van [ 
is el van kéj 
ható meghat 
miatt, Bar| 
dotta, hogy 
nehéz lesz ki 
hogy egy h| 
nem fog tue 

Dodonai
megájlapitar 
ságra gont 
halálra, ami] 
azonban biz] 
Máskép képi 
holott jól 
must csináh 
ben: fából v| 

Ennek a 
nyilvánvaló 
már a vezér, 
ség élt volnj 
vétele előtt, 
hói, ha mint 
minden salai 

Lepecsételi 
amiben az u| 

A saját hz 
halála fog 
Hitler fizik;

Ami a hall 
békéje érdef 
volna

Az U dt
A világvá 

sadalmi és 
diumaiban 
nemzeteken 
zeti felfogás! 
könyörtelen 
té válását.

Hitler ura 
szerte a vil 
elkülönülő 
lemi frontra 
még egymá^ 
respondeáló 
ellentétességl 

Ma szerte r 
mással szem 
ellentétben 
molásra kési 
antifasisztákl 

A megáll 
megalkuvás 

A könyöri 
ban már ml 
még stagnálj 
bor erőit gyf 

A fasiszta 
állásai e pi 
dúltak meg| 
erejű offem 
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